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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

 

Εισαγωγή 
 

Οργάνωση των κρατών Ελλάδας – Ολλανδίας 
 

 Μέσα από την ιστορική εξέλιξη των δύο χωρών αντίστοιχα δηµιουργήθηκε η ανάγκη 

για ανασυγκρότηση και ανόρθωση των οικονοµιών τους σε συνδυασµό µε τις 

επικρατούσες για την εποχή αντιλήψεις. 

 Η ανάγκη αυτή οδήγησε στην επιλογή ενός προτύπου ανάπτυξης το οποίο βασίζεται 

στο σχεδιασµό των πολιτικών των δύο χωρών αντίστοιχα. 

 

� 1.1 Ελλάδα 
 

 Όσων αφορά την χώρα της Ελλάδος, η διοικητική οργάνωση διαµορφώθηκε ανά 

τους αιώνες από την συγκρότηση των αρχαίων πόλεων ή των πόλεων που 

διαµορφώθηκαν στα τέλη του Μεσσαίωνα, καταλήγοντας στην διαίρεση της 

ελληνικής επικράτειας σε διοικητικές περιφέρειες. 

 Η ανάγκη για δηµιουργία µιας ενιαίας διοικητικής µονάδας µε αρµοδιότητες 

σχεδιασµού, συντονισµού και εφαρµογής των πολιτικών για οικονοµική – κοινωνική 

– πολιτική ανάπτυξη ήταν επιτακτική.  

 Απόρρια της ανάγκης αυτής ήταν η καθιέρωση των περιφερειών έχοντας την 

δυνατότητα παροχής περιφεριακών υπηρεσιών που εδρεύουν σε πόλεις, εκτός της 

πρωτεύουσας και άλλων µεγάλων πόλεων, καθώς και σε κωµοπόλεις και χωριά της 

επικτρατείας. 

 Σε περαιτέρω διοικητική οργάνωση οι περιφέρειες διαιρούνται σε διοικητικές 

περιοχές που αποκαλούνται «Νοµοί».  

 Από πολύ νωρίς η χώρα διαιρέθηκε σε νοµούς µε το διάταγµα (νόµο) της 24
ης

 

Απριλίου 1833. 

 Οι πρώτοι ελληνικοί νοµοί ήταν οι δέκα ακόλουθοι: Αττικής και Βοιωτίας, Ευβοίας, 

Φθιώτιδας και Φωκίδας, Ακαρνανίας και Αιτωλίας, Αργολίδας και Κορινθίας, Αχαίας 

και Ήλιδας, Αρκαδίας, Μεσσηνίας, Λακωνίας, Κυκλάδων. 

 Κάθε νοµός ήταν χωρισµένος σε µικρότερες διοικητικές περιοχές, τις επαρχίες.  

 Στην τουρκοκρατούµενη Ελλάδα το φαινόµενο της απόστασης των τοπικών 

υποθέσεων από τα όργανα της κεντρικής διοίκησης οδήγησε στην θέσπιση τοπικών 

κοινοτήτων  που διοικούνταν από τους «Γέροντες». 

 Ωστόσο, στις 27 ∆εκεµβρίου 1833 καταργήθηκε ο θεσµός των κοινοτήτων και 

ιδρύθηκαν στην θέση τους οι δήµοι. 

 Οι δήµοι είχαν την µορφή οργανισµών αυτοδιοίκησης που αποτελούνταν από ένα 

κεφαλοχώρι και της γύρω κοινότητες, δηλαδή απο ένα τµήµα της επαρχίας ή 

ολόκληρη η επαρχία. 

 Σήµερα, η ελληνική επικράτεια αποτελείται από 13 περιφέρειες και 51 νοµούς, 900 

δήµους και 133 κοινότητες.  

 Σηµαντική ήταν η µείωση του αριθµού των κοινοτήτων µε την εφαρµογή του 

προγράµµατος «Ι. Καποδίστριας» µε πρώτη εφαρµογή το 1999
1
. 

 
1 - Πηγή: Εγκυκλοπαίδεια «Κόσµος», Τόµος 28, Ελλάδα 
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� 1.2 Ολλανδία 
 

 Από την άλλη πλευρά, στη χώρα της Ολλανδίας η ιστορία της εφαρµογής της 

πολιτικής για ανασυγκρότηση αρχίζει ουσιαστικά µόνο κατά τον 8
ο
 αι. µ.Χ. οπότε η 

περιοχή περιλήφθηκε στην αυτοκρατορία του Καρλοµάγνου. 

 Τη διάλυση της αυτοκρατορίας  µετά το θάνατο του Καρλοµάγνου ακολούθησε µία 

εποχή σύγχησης αλλά στα τέλη του 9
ου

 αι. µ.Χ. η περιοχή οργανώθηκε σε µικρά 

κράτη φεουδαρχικού χαρακτήρα. 

 Έπειτα, η περιοχή αναπτύχθηκε σηµαντικά από οικονοµική – πολιτική άποψη οπότε 

άρχισαν οι εργασίες για την οργάνωση των µικρών κρατών. 

 Έκτοτε, οι εργασίες για την ανασυγκρότηση διεκόπηκαν λόγω θρησκευτικών 

ταραχών,  διωγµών, εξεγέρσεων ενάντια στους εκάστοτε κατακτητές, Ισπανών, 

Γάλλων, Άγγλων που διεκδήκησαν την κυριαρχία της περιοχής. 

 Με την πάροδο των αιώνων οι επαρχίες της Ολλανδίας απελευθερώθηκαν και 

ανεξαρτητοποιήθηκαν και κατέληξαν στην σηµερινή τους µορφή. 

 Η επιλογή και η εφαρµογή της πολιτικής που ακολουθήθηκε για την διοικητική 

συγκρότηση, θέσπιση θεσµών και δοµών αντανακλούσε στις συνθήκες της εκάστοτε 

περιόδου καθώς επίσης και τις αντιλήψεις και προσδοκίες των κατακτητών της 

περιοχής. 

 Σήµερα,  η Ολλανδία είναι υπό συνταγµατική µοναρχία, ο πρωθυπουργός και η 

κυβέρνηση έχουν την εκτελεστική εξουσία ενώ η νοµοθετική εξουσία ασκείται από 

δύο σώµατα, την Άνω και την Κάτω Βουλή. 

 Από διοικητική άποψη, η χώρα διαιρείται σε 12 επαρχίες που αποτελούνται από τις 

ισάριθµες ιστορικές επαρχίες που ανεξαρτητοποιήθηκαν κατά τους αιώνες καθώς και 

από τα νέα εδάφη ( πόλντερς ) τα οποία προστέθηκαν µε την χρήση τεχνιτών µέσων 

στην εδαφική έκταση της χώρας. 

  

 Το σύστηµα της διοικητικής διαίρεσης και η κατανοµή των αρµοδιοτήτων στις 

διάφορες βαθµίδες διοίκησης διαφέρουν ανάλογα µε το ιστορικό υπόβαθρο των δύο 

χωρών ωστόσο και οι δύο έχουν ενιαίο σύστηµα διοίκησης.  

 Το πρότυπο σχεδιασµού ανασυγκρότησης που εφάρµοσαν οι δύο χώρες αντίστοιχα, 

εκτός από επιτυχή αποτελέσµατα όπως για παράδειγµα η οικονοµική ανάπτυξη που 

σηµειώθηκε, είχε και εκρηκτικά προβλήµατα που απαιτούσαν άµεσες και ριζικές 

λύσεις όπως για παράδειγµα ο γιγαντισµός των πόλεων και η σύγκρουση των 

αναγκών για ανάπτυξη των διοικητικών περιοχών των δύο χωρών. 

 Η ανάγκη για υιοθέτηση ενός άλλου προτύπου ανάπτυξης συνέβαλε στην 

µεταβίβαση αρµοδιοτήτων από την κεντρική διοίκηση στην περιφέρεια, σε µονάδες 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης ή σε λοιπούς τοπικούς οργανισµούς µε εξουσιοδότηση για 

την λήψη αποφάσεων σε θέµατα τοπικής σηµασίας.  

 Έτσι λοιπόν, παρατηρείται η δηµιουργία δύο βαθµίδων αυτοδιοίκησης στις δύο 

χώρες, ωστόσο, η κατανοµή των αρµοδιοτήτων στα επίπεδα αυτοδιοίκησης είναι 

διαφορετική λόγω διαφορετικών περβαλλοντικών – οικονοµικών – κοινωνικών  

κριτηρίων
2
.     

 

 

 
2 - Πηγή: Εγκυκλοπαίδεια «Κόσµος», Τόµος 20, Ολλανδία,  σελ:225-234 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

 

Κάτω Χώρες – Ολλανδία 
 

Εισαγωγή 
 

 Η κυβέρνηση των Κάτω Χωρών είναι βασισµένη στις αρχές της υπουργικής ευθύνης 

και της κοινοβουλευτικής κυβέρνησης
3
. 

 Η εθνική κυβέρνηση περιλαµβάνει τρία κύρια όργανα: το µονάρχη (ο οποίος είναι ο 

τιµητικός αρχηγός κράτους) το Συµβούλιο των Υπουργών, και τα κράτη - επαρχίες 

(στα ολλανδικά Staten ) και τέλος υπάρχουν και  οι τοπικές κυβερνήσεις. 

 Υπάρχουν δύο επίπεδα τοπικής κυβέρνησης στις Κάτω Χώρες, οι επαρχίες και οι 

δήµοι. 

 Ο µονάρχης και το Συµβούλιο των Υπουργών από κοινού καλούνται “Crown”( η 

βασίλισσα και το υπουργικό συµβούλιο ). 

 

� 2.1 Β’βαθµού 
 

 Τα διοικητικά τµήµατα β’βαθµού είναι οι 12 επαρχίες
4
, κάθε µια κυβερνάται από τον 

τοπικά εκλεγµένο επαρχιακό συµβούλιο και από τον επαρχιακό ανώτερο υπάλληλο 

που διορίζεται από τα µέλη του επαρχιακού συµβουλίου. 

 Η επαρχία διευθύνεται τυπικά από τον Επίτροπο της Βασίλισσας που διορίζεται από 

την “Crown” (η βασίλισσα και το υπουργικό συµβούλιο ). 

 Το επαρχιακό συµβούλιο (Provinciale Staten) έχει 63 έδρες, και διευθύνεται από 

έναν κυβερνήτη, τον Επίτροπο της Βασίλισσας.  

 Ενώ το επαρχιακό συµβούλιο εκλέγεται από τους κατοίκους, ο Επίτροπος της 

Βασίλισσας (κυβερνήτης) διορίζεται από τη βασίλισσα.  

 Τις καθηµερινές υποθέσεις της επαρχίας φροντίζουν οι έπαρχοι ( Staten), οι οποίοι 

διευθύνονται επίσης από τον Επίτροπο της Βασίλισσας (κυβερνήτης). 

 Ο Επίτροπος της Βασίλισσας (Commissaris van de Koning) εκτός από ο επικεφαλής 

µιας επαρχίας στις Κάτω Χώρες, είναι και πρόεδρος των Provinciale Staten (CP είναι 

το άµεσα εκλεγµένο επαρχιακό Κοινοβούλιο) και του Gedeputeerde Staten (GS είναι 

ο εκτελεστικός κλάδος), ωστόσο έχει µόνο το δικαίωµα να ψηφίσει στον εκτελεστικό 

κλάδο .  

 Στην ολλανδική επαρχία του Limbourg, ο Επίτροπος της Βασίλισσας αποκαλείται 

συνήθως «Gouverneur» (κυβερνήτης), όπως ισχύει και στο Βέλγιο. 

 Οµοίως, το «Provinciehuis» (αίθουσα επαρχιών) στο Μάαστριχτ αποκαλείται 

«Gouvernement» (κατοικία του κυβερνήτη).  

 Αυτή η τοπική συνήθεια προέκυψε από την ιδιαίτερη θέση της τρέχουσας επαρχίας 

στο δέκατο έννατο αιώνα. 

 Οι δώδεκα επαρχίες διαµορφώνουν τη σχέση της διοίκησης µεταξύ της κεντρικής 

κυβέρνησης και των δήµων.  

 Σε εθνικό και δηµοτικό επίπεδο υπέυθυνοι είναι ο βασιλιάς και ο δήµαρχος 

αντίστοιχα, στο επαρχιακό επίπεδο είναι ο Επίτροπος της Βασίλισσας. 

 Οι Επίτροποι της βασίλισσας διαδραµατίζουν έναν ρόλο µέσα στην επαρχιακή 

διοίκηση και είναι οι επίσηµοι αντιπρόσωποι της κεντρικής κυβέρνησης στις 

επαρχίες. 
 3,4 – Πηγή: http://en.wikipedia.org/wiki/Administrative_divisions_of_the_Netherlands, 

http://www3.provincies.nl/english/, http://www.statoids.com/unl.html 
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 Συντονίζουν τη διαχείριση και την πρόληψη καταστροφής και πληρούν τα 

καθήκοντά τους µε επίσηµες επισκέψεις στους δήµους στην περιοχή τους. 

 Κάθε επαρχία κυβερνάται από το Provinciale Staten ( CP επαρχιακό συµούλιο ), τα 

µέλη του οποίου επιλέγουν στη συνέχεια το Gedeputeerde Staten (GS εκτελεστικός 

κλάδος ).  

 Τα µέλη των επαρχιακών συµβουλίων εκλέγονται άµεσα κάθε τέσσερα έτη και 

µπορούν να συγκριθούν µε τους υπουργούς.  

 Οι κύριοι στόχοι τους είναι να αποφασίσουν και να επιτηρήσουν τις πολιτικές που θα 

εφαρµοστούν απο τον εκτελεστικό κλάδο ( GS ).  

 Κάθε µέλος του συµβουλίου διοργανώνει µια ψηφοφορία και οι αποφάσεις 

λαµβάνονται κατά πλειοψηφία των παρόντων µελών.  

 Τα µέλη του Συµβουλίου έχουν συνήθως µια συνηθισµένη εργασία ανεξάρτητη από 

το ρόλο τους ως µέλη και αναλαµβάνουν τα καθήκοντα των συµβουλίων τους στον 

ελεύθερο χρόνο τους καθώς επίσης λαµβάνουν ένα επίδοµα συµµετοχής. 

 Αντίθετα,η ιδιότητα µέλους του εκτελεστικού κλάδου ( GS ) είναι µια πλήρους 

απασχόλησης εργασία. 

 Ο Επίτροπος της Βασίλισσας, όπως προναφέρθηκε, δεν εκλέγεται από τους 

κατοίκους της επαρχίας, αλλά διορίζεται από την “Crown” ( οι υπουργοί, που 

προεδρεύονται από τη βασίλισσα ), για µια περίοδο έξι ετών, τα οποία µπορούν 

βέβαια να επεκταθούν. 

 Ο Επίτροπος της Βασίλισσας µπορεί να αποµακρυνθεί µόνο από την “Crown” ( τη 

Βασίλισσα).  

 Όταν ένα κενό προκύπτει, το επαρχιακό συµβούλιο δίνει στον Υπουργό των 

Εσωτερικών Υποθέσεων ένα σχεδιάγραµµα του είδους υποψηφίου που θα 

επιθυµούσαν να καλύψει τη θέση για την εργασία αυτήν.  

 Αν και οι Επίτροποι της βασίλισσας είναι προεξέχοντα µέλη των σηµαντικότερων 

εθνικών πολιτικών κοµµάτων, οι ενέργειές τους αναµένονται να είναι πολιτικά 

αµερόληπτες.  

 

� 2.2 Α’ βαθµού 
 

 Όλες οι επαρχίες των Κάτω Χωρών διαιρούνται σε δήµους
5
, 443 (2007) και µεταξύ 

αυτών µπορούµε να διακρίνουµε: εκείνους που περιλαµβάνουν µια κύρια πόλη, την 

κωµόπολη ή το χωριό µε το ίδιο όνοµα µε το δήµο, και ενδεχοµένως µερικά πρόσθετα 

χωριά παραδείγµατος χάριν η Ουτρέχτη, περιλαµβάνει την πόλη Ουτρέχτη και τα 

χωριά De Meern, Haarzuilens, Vleuten. 

 Εκείνοι οι δήµοι που περιλαµβάνουν διάφορα χωριά, κανένα µε το όνοµα του δήµου, 

όπως παραδείγµατος χάριν το Albrandswaard, περιλαµβάνει τα χωριά Poortugaal και 

Rhoon. 

 Εκείνοι οι δήµοι µε ένα διπλό όνοµα, που περιλαµβάνουν δύο πόλεις ή δύο χωριά, 

παραδείγµατος χάριν το Pijnacker-Nootdorp, περιλαµβάνει τα χωριά Pijnacker και 

Nootdorp.  

 Οι δήµοι που περιλαµβάνουν µια κύρια πόλη και πρόσθετα χωριά, όµως ο δήµος δεν 

ονοµάζεται από αυτήν την πόλη παραδείγµατος χάριν το Smallingerland µε κύρια 

πόλη το Drachten καθώς επίσης το Haarlemmermeer  µε κύρια πόλη το Hoofddorp. 

 Ο αριθµός των δήµων ήταν 1.014 το 1948, 840 το 1976, 572 το 1997, 548 το 1998, 

538 το 1999, 537 το 2000, 504 το 2001, 496 το 2002, 489 το 2003, 483 το 2004 και 

443 το 2007.  
5 - http://en.wikipedia.org/wiki/Administrative_divisions_of_the_Netherlands 

http://www3.provincies.nl/english/, http://www.statoids.com/unl.html 
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 Η πρόσφατη πολιτική έχει οδηγήσει σε έναν µεγάλο αριθµό συγχωνεύσεων µεταξύ 

των µικρότερων δήµων, µια διαδικασία που θα συνεχιστεί στο µέλλον (µε µερικές 

συγχωνεύσεις που τίθενται ως στόχος να πραγµατοποιηθούν την 2009-01-01 και 

2010-01-01).  

 Στις Κάτω Χώρες, ο δήµαρχος (στα ολλανδικά: burgemeester) είναι ο ανώτερος 

υπάλληλος του δηµοτικού συµβουλίου και διορίζεται από το εθνικό γραφείο, 

αυτοδικαίως από το µονάρχη.  

 Ο τίτλος είναι µερικές φορές µεταφρασµένος ως δήµαρχος, για να υπογραµµίσει την 

έννοια διορισµένος, και όχι εκλεγµένος.  

 Οι Επίτροποι της Βασίλισσας παίζουν επίσης έναν σηµαντικό ρόλο στο διορισµό των 

δηµοτικών δηµάρχων.  

 Όταν ένα κενό προκύπτει, ο Επίτροπος της Βασίλισσας ρωτά αρχικά το δηµοτικό 

συµβούλιο για τις απόψεις του ως προς έναν διάδοχο, κατόπιν γράφει στον Υπουργό 

Εσωτερικών συστήνοντας έναν υποψήφιο.  

 Η διαδικασία διορισµού των δηµάρχων παρουσιάστηκε πρόσφατα για συζήτηση 

καθώς θεωρείται µη δηµοκρατική.  

 Οι εναλλακτικές λύσεις είναι η άµεση εκλογή του δηµάρχου από τους δηµότες ή ο 

διορισµός του από την ένωση των ολλανδικών δήµων ωστόσο µια συνταγµατική 

αλλαγή για να επιτραπεί αυτό απέτυχε να περάσει στο Eerste Kamer τον Μαΐο 2005. 

 Η ένωση των ολλανδικών δήµων (ολλανδικά: Vereniging van Nederlandse 

Gemeenten ή VNG) καθιερώθηκε το 1912 από 28 ολλανδικές πόλεις, σε µία εποχή 

που ο αριθµός των καθηκόντων µεταβιβάζονταν στους δήµους µε γρήγορους 

ρυθµούς. 

 Ως συνέπεια αυτής της τάσης, υπήρξε µια µεγαλύτερη ανάγκη για πληροφόρηση, για 

ανταλλαγή των εµπειριών, και την οργάνωση που θα µπορούσε να αντιπροσωπεύσει 

τα συµφέροντα των µελών της ένωσης σε επίπεδο κεντρικής κυβέρνησης. 

 Η έδρα της ένωσης των ολλανδικών δήµων βρίσκεται στη Χάγη και αντιπροσωπεύει 

τα συµφέροντα και των 443 ολλανδικών δήµων έναντι της κεντρικής κυβέρνησης και 

παραδίδουν πολλές υπηρεσίες σε όλους τους ολλανδικούς δήµους που είναι µέλη. 

Επίσης, υπάρχει µία οργάνωση µε σκοπό την διεθνή συνεργασία, VNG διεθνής 

ένωση, που αντιπροσωπεύει την ενίσχυση της δηµοκρατικής τοπικής κυβέρνησης 

στον κόσµο και εφαρµόζει τα προγράµµατά της σε περισσότερες από 40 χώρες στην 

Ευρώπη, την Ασία, την Αφρική και τη Λατινική Αµερική. 

 

 Στις Κάτω Χώρες συµπεριλαµβάνονται επίσης οι Ολλανδικές Αντίλλες καθώς και το 

Αρούµπα. 

 

2.3  Ολλανδικές Αντίλλες  
 Οι Ολλανδικές Αντίλλες

6
 είναι αποκεντρωµένο ενωτικό κράτος, µε οµοσπονδιακά 

χαρακτηριστικά, στην διοίκηση  βρίσκεται ο µονάρχης (που αντιπροσωπεύει τον 

κυβερνήτη) και το (αντιλλιάνο) Συµβούλιο των Υπουργών .  

 Οι άνθρωποι αντιπροσωπεύονται από το επαρχιακό συµβούλιο ( Staten ) των 

ολλανδικών Αντιλλών.  

 Οι ολλανδικές Αντίλλες αποτελούνται από πέντε νησιωτικά εδάφη: το Bonaire, το 

Κουρασάο, το Saba, το Sint Eustatius και το Sint Maarten.  

 Στις 15 ∆εκεµβρίου 2008 το Bonaire,το Saba και το Sint Eustatius θα γίνουν µέρη 

των Κάτω Χωρών καθ' εαυτό µε µια θέση ισοδύναµη µε αυτήν των δήµων. 

 
6 – Πηγή: http://en.wikipedia.org/wiki/Netherlands 
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 2.4 Aruba 
 Το Aruba

7
 είναι συγκεντρωµένο ενωτικό κράτος µε διοίκηση τον µονάρχη (που 

αντιπροσωπεύει τον κυβερνήτη) και το Συµβούλιο των Υπουργών (Aruban) από 

κοινού.  

 Οι άνθρωποι αντιπροσωπεύονται από το επαρχιακό συµβούλιο ( Staten ) του Aruba. 

 

 Οι Κάτω Χώρες έχουν επεκτείνει το έδαφός τους µε τη λήψη του εδάφους από τη 

θάλασσα.  

 Για τον λόγο αυτό, η χώρα υποδιαιρείται επίσης στις περιοχές ύδατος, που 

κυβερνώνται από έναν πίνακα ύδατος (waterschap ή hoogheemraadschap), κάθε µία 

περιοχή έχει την δική της αρµοδιότητα σε θέµατα σχετικά µε τη διαχείριση ύδατος.    

Με βάση τα στοιχεία της έρευνας κατά την  1η Ιανουαρίου 2005 υπάρχουν 27 

περιοχές ύδατος.  

 Η δηµιουργία των πινάκων ύδατος προηγείται χρονικώς αυτής του ίδιου του έθνους, 

µε πρώτη εµφάνιση το 1196.  

 Στην πραγµατικότητα, οι ολλανδικές επιτροπές ύδατος είναι µια από τις παλαιότερες 

δηµοκρατικές οντότητες στον κόσµο. 

 Τεχνικά, το Άµστερνταµ είναι η πρωτεύουσα της χώρας, και η Χάγη είναι η έδρα 

κυβέρνησής της.  

 Σχεδόν όλες οι κυβερνητικές λειτουργίες έχουν κεντρικά γραφεία στη Χάγη. 

 

2.5 Επαρχίες: 
 Οι δώδεκα επαρχίες

8
 παρατίθενται κατωτέρω µε την κύρια πόλη τους: 

• Φρεισία  – βορειοδυτικά µε πρωτεύουσα και µεγαλύτερη πόλη το Leeeuwarden 

• Γκρόνινγκεν – βορειοανατολικά µε πρωτεύουσα και µεγαλύτερη πόλη το 

Γκρόνινγκεν  

• Drenthe - νότια του Γκρόνινγκεν µε πρωτεύουσα το Άσσεν και µεγαλύτερη πόλη το 

Emmen  

• Overijssel – ανατολικά και κεντρικά, νότια του Drenthe µε πρωτεύουσα το Zwolle, 

µεγαλύτερη πόλη το Enschede  

• Flevoland - κεντρικά, βόρεια της Ουτρέχτης µε πρωτεύουσα το Lelystad, 

µεγαλύτερη πόλη το Almere  

• Gelderland – ανατολικά και κεντρικά, νότια του Overijssel µε πρωτεύουσα  το 

Άρνεµ, µεγαλύτερη πόλη το Nijmegen  

• Ουτρέχτη – κεντρικά µε πρωτεύουσα και µεγαλύτερη πόλη την Ουτρέχτη  

• Βόρεια Ολλανδία - (Noord-Holland) βορειοδυτικά µε πρωτεύουσα  το Χάρλεµ, 

µεγαλύτερη πόλη (της επαρχίας και της χώρας) το Άµστερνταµ  

• Νότια Ολλανδία - (Zuid-Holland) κεντροδυτικά, νότια της Βόρειας Ολλανδίας µε 

πρωτεύουσα  τη Χάγη («s-Gravenhage» ή Χάγη), µεγαλύτερη πόλη το Ρότερνταµ  

• Zeeland – νοτιοδυτικά, µε πρωτεύουσα και µεγαλύτερη πόλη το Middelburg  

• Βόρεια Βραβάνδη - (Noord-Brabant) νότια και κεντρικά µε πρωτεύουσα  το «s-

Hertogenbosch (ή κρησφύγετο Bosch), µεγαλύτερη πόλη το Άιντχόβεν  

• Limbourg – νοτιοανατολικά µε πρωτεύουσα και µεγαλύτερη πόλη το Μάαστριχτ. 

 

 

 

 

 
7,8 – Πηγή: http://en.wikipedia.org/wiki/Netherlands 
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2.5.1 Drenthe  

 
 Είναι µια επαρχία των Κάτω Χωρών µε 484.481 

κατοίκους την 1-1-2006 και βρίσκεται βόρειο-

ανατολικά της χώρας. 

 Η κύρια πόλη είναι το Άσσεν και οριοθετείται από 

το Overijssel στο νότο, τη Φρεισία στη δύση, το 

Γκρόνινγκεν στο Βορρά, και τη Γερµανία (περιοχές 

Emsland και Bentheim) στην ανατολή.  

 Εκτός από την πρωτεύουσα Άσσεν, οι πόλεις  

Emmen, το  Meppel και το Hoogeveen είναι από τα 

σηµαντικότερα αστικά κέντρα της επαρχίας αυτής.  

 Το Drenthe, που αποτελείται κυρίως από ξηρά, δεν 

έχει καµία σηµαντική ποταµό ή λίµνη. 

 

 Το Drenthe
9
, αντίθετα από πολλά άλλα µέρη των Κάτω Χωρών, ήταν πάντα µια 

αραιά κατοικηµένη αγροτική περιοχή.  

 Οι υπόλοιπες επαρχίες των Κάτω Χωρών δεν είδαν πραγµατικά αυτό το «έδαφος» ως 

µέρος που άνηκε στο υπόλοιπο των Κάτω Χωρών αλλά περισσότερο ως «τη χέρσα 

περιοχή». 

 Αυτή η «χέρσα περιοχή», έχει εποικηθεί από τους ανθρώπους από την προϊστορία. 

 Το Drenthe αναφέρθηκε αρχικά σε ένα έγγραφο από το έτος 820 και κλήθηκε ως 

Pago Treanth (περιοχή Drenthe). 

 Στα αρχεία του «Het Drents Archief» από το 1024 έως το 1025 αναφέρεται ο «νοµός 

Drenthe». 

Μετά από πολύ καιρό υπό την κυριαρχία των επισκόπων της Ουτρέχτης, το Drenthe 

ήρθε υπό έλεγχο του Charles V το 16ο αιώνα, όποτε και δηλώθηκε  η ∆ηµοκρατία 

των επτά ενωµένων επαρχιών, και έγινε µέρος , αν και δεν κέρδισε την επαρχιακή 

θέση πριν από την 1η Ιανουαρίου 1796. 

 Λίγο πριν το ξέσπασµα του δεύτερου παγκόσµιου πολέµου, η ολλανδική κυβέρνηση 

έχτισε ένα στρατόπεδο κοντά στην πόλη Westerbork για να φιλοξενήσει τους 

γερµανούς (εβραϊους) πρόσφυγες.  

 Ειρωνικά, κατά τη διάρκεια του ∆εύτερου Παγκόσµιου Πολέµου, οι γερµανοί 

κάτοχοι χρησιµοποίησαν το στρατόπεδο (που ονόµασαν το KZ Westerbork) ως 

«Durchgangslager». 

 Χαρακτηριστική είναι η αναφορά του βιβλίου της  Άννα Φρανκ  «Στο τελευταίο 

τραίνο από το Westerbork». 

∆ήµοι  
 Λόγω των αναδιοργανώσεων στη δεκαετία του '90, ο αριθµός των δήµων του 

Drenthe έχει µειωθεί σε δώδεκα.  

 Οι περισσότεροι δήµοι αποτελούνται τώρα από διάφορα πόλεις και χωριά.  

• Aa en Hunze  

• Assen  

• Borger-Odoorn  

• Coevorden  

• De Wolden  

• Emmen  

• Hoogeveen  

• Meppel  

• Midden-Drenthe  

• Noordenveld  

• Tynaarlo  

• West 

 

9 – Πηγή: http://en.wikipedia.org/wiki/Drenthe 
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2.5.2 Flevoland 

 
 Είναι µια επαρχία των Κάτω Χωρών τοποθετηµένη 

στο κέντρο της χώρας µε 370.656 κατοίκους την 1-

1-2006, στη θέση του προηγούµενου Zuiderzee.  

 Η επαρχία
10

 καθιερώθηκε την 1η Ιανουαρίου 1986 

ως η δωδέκατη επαρχία της χώρας, µε την πόλη 

Lelystad ως πρωτεύουσα της. 

 Η επαρχία αποτελείται από 6 δήµους.  

 Μετά από µια πληµµύρα το 1916, αποφασίστηκε 

ότι το Zuiderzee, µια εσωτερική θάλασσα µέσα στις 

Κάτω Χώρες, θα εσωκλειόταν. 

 Το 1932, το έργο για τον σκοπό αυτό (Afsluitdijk) 

ολοκληρώθηκε, το οποίο έκλεισε µακριά τη 

θάλασσα εντελώς.  

 Το Zuiderzee κλήθηκε στη συνέχεια ως  IJsselmeer (λίµνη στο τέλος του ποταµού 

IJssel). 

 Το πρώτο µέρος της νέας λίµνης που πάρθηκε ήταν το Noordoostpolder 

(βορειοανατολικό πόλντερ).  

 Αυτό το νέο έδαφος περιέλαβε τα πρώην νησιά Urk και Schokland και περιλήφθηκε 

στην επαρχία Overijssel.  

 Μετά από αυτό, πάρθηκαν και άλλα µέρη  : το νοτιοανατολικό µέρος το 1957 και το 

νοτιοδυτικό µέρος το 1968. 

 Οι δήµοι στα τρία µέρη ψήφισαν να γίνουν µια χωριστή επαρχία, το οποίο συνέβη το 

1986. 

 Κατά το στράγγισµα των πόλντερ για την αποπεράτωση του µεγάλου έργου για τη 

δηµιουργία του τεχνιτού εδάφους του Flevoland βρέθηκαν πολλά συντρίµµια των 

αεροσκαφών που συνετρίβησαν στο IJsselmeer κατά τη διάρκεια του ∆εύτερου 

Παγκοσµίου Πολέµου WWII, και επίσης βρέθηκαν σπάνια απολιθώµατα των 

πλειστόκαινων θηλαστικών. 

 

∆ήµοι  
• Almere  

• Dronten   

• Lelystad  

• Noordoostpolder  

• Urk  

• Zeewolde  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
10 – Πηγή: http://en.wikipedia.org/wiki/ Flevoland 
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2.5.3 Friesland 

 
 Η Φρεισία

11
 είναι µια επαρχία στο βόρειο τµήµα 

των Κάτω Χωρών.  

 Το όνοµά της στη γλώσσα Frisian είναι Fryslân, 

που είναι επίσης το επίσηµο όνοµά της από το 1997, 

και εποµένως χρησιµοποιείται επίσης στις επίσηµες 

ολλανδικές γλωσσικές δηµοσιεύσεις.  

 Η Φρεισία έχει 642.230 κατοίκους την 1-1-2006 

και η πρωτεύουσα της είναι η πόλη Leeeuwarden 

(Ljouwert), µε 91.817 κατοίκους, στο κέντρο της 

επαρχίας. 

 Η Φρεισία διακρίνεται από τις άλλες ένδεκα 

ολλανδικές επαρχίες µέσω της κατοχής της γλώσσας 

της, που µιλιέται επίσης σε ένα δευτερεύον µέρος 

της επαρχίας του Γκρόνινγκεν, στην ανατολή.  

 Η Φρεισία είναι κυρίως µια γεωργική επαρχία ωστόσο όµως ο τουρισµός, κυρίως 

στις λίµνες στο νοτιοδυτικό σηµείο της επαρχίας, και στα νησιά στη Wadden 

θάλασσα στο Βορρά, είναι επίσης µια σηµαντική πηγή εισοδήµατος.  

 Οι πολλές επιχειρήσεις που ασχολούνται µε τον κλάδο της τεχνολογίας έχουν 

οργανώσει επίσης τη βάση τους στην επαρχία της Φρεισία.  

 Η επαρχία είναι διάσηµη για τους σκέιτερ ταχύτητάς της και για τη µαζική 

συµµετοχή στο ανώµαλο πατινάζ που διοργανώνεται κάθε χρόνο εφόσον το 

επιτρέπουν και οι καιρικές συνθήκες.  

 Τους χειµώνες που είναι αρκετά κρύα τα γλυκά νερά των καναλιών, η επαρχία είναι 

το κέντρο συνάντησης του Elfstedentocht (γύρος ένδεκα πόλεων), ένας γύρος πατινάζ 

πάγου 200 χιλιοµέτρων. 

 Ένα άλλο ενδιαφέρον χαρακτηριστικό γνώρισµα είναι οι πολλοί ανεµόµυλοι καθώς 

υπάρχουν 195 ανεµόµυλοι στην επαρχία της Φρεισίας, από τους συνολικά περίπου 

1200 που βρίσκονται σε ολόκληρη τη χώρα.  

 

∆ήµοι  
• Achtkarspelen  

• Ameland  

• Boarnsterhim  

• Bolsward  

• Dantumadeel  

• Dongeradeel  

• Ferwerderadiel  

• Franekeradeel  

• Gaasterlân-Sleat  

• Harlingen  

• Heerenveen  

• Het Bildt  

• C.A. Kollumerland.  

• Leeeuwarden  

• Leeuwarderadeel  

• Lemsterland  

• Littenseradiel  

• Menaldumadeel  

• Nijefurd  

• Ooststellingwerf  

• Opsterland  

• Schiermonnikoog  

• Skarsterlân  

• Smallingerland  

• Sneek  

• Terschelling  

• Tytsjerksteradiel  

• Vlieland  

• Weststellingwerf  

• Wûnseradiel  

• Wymbritseradiel 

 
11 - Πηγή: http://en.wikipedia.org/wiki/Freisland 
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2.5.4 Gelderland 
 

 

 Είναι µια επαρχία των Κάτω Χωρών µε 1.975.704 

κατοίκους την 1-1-2006, βρίσκεται στο κεντρικό 

ανατολικό µέρος της χώρας.  

 Η κύρια πόλη είναι το Άρνεµ αλλά δύο άλλες 

µεγάλες πόλεις, το Nijmegen και το Άπελντορν 

έχουν περισσότερους κατοίκους.  

 Άλλα σηµαντικά περιφερειακά κέντρα του 

Gelderland
12

 είναι οι πόλεις Ede, το Zutphen, το 

Doetinchem, το Harderwijk, το Wijchen και το Tiel.  

 Η τρέχουσα επαρχία Gelderland καλύπτει την 

περιοχή τριών από τα τέταρτα του ιστορικού 

δουκάτου Guelders.  

 Το Guelders ήταν ένας νοµός προς το τέλος του 

11ου αιώνα και έπειτα ένα δουκάτο στην ιερή ρωµαϊκή αυτοκρατορία, που 

περιλαµβάνει επίσης τα µέρη της επαρχίας του παρόντος Limbourg και της 

γερµανικής περιοχής Kleve (Cleves) µε την πόλη Geldern, η πόλη που ήταν η αρχική 

έδρα των δουκών. 

 Έγινε µέρος των Κάτω Χώρων το 1543 ως µια από τις δώδεκα επαρχίες. 

 

∆ήµοι  
Για την περίοδο 2006, οι δήµοι του Gelderland είναι οι ακόλουθοι:  

• Aalten  

• Apeldoom  

• Arnhem  

• Barneveld  

• Berkelland  

• Beuningen  

• Bronckhorst  

• Brummen  

• Buren  

• Culemborg  

• Doesburg  

• Doetinchem  

• Druten  

• Duiven  

• Ede  

• Elburg  

• Epe  

• Ermelo  

• Geldermalsen  

• Groenlo  

• Groesbeek  

• Harderwijk  

• Hattem  

• Heerde  

• Heumen  

• Lingewaal  

• Lingewaard  

• Lochem  

• Maasdriel  

• Millingen aan de Rijn  

• Montferland  

• Neder-Betuwe  

• Neerijnen  

• Nijkerk  

• Nijmegen  

• Nunspeet  

• Oldebroek  

• Oude IJsselstreek  

• Overbetuwe  

• Putten  

• Renkum  

• Rheden  

• Rijnwaarden  

• Rozendaal  

• Scherpenzeel  

• Tiel  

• Ubbergen  

• Voorst  

• Wageningen  

• West Maas en Waal  

• Westervoort  

• Wijchen  

• Winterswijk  

• Zaltbommel  

• Zevenaar  

• Zutphen 

 

 

 

 

 

 
12 - Πηγή: http://en.wikipedia.org/wiki/Gelderland 
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∆ήµοι που καταργούνται την 1η Ιαν. 2005.  

 
I. Αυτοί οι δήµοι συγχωνεύθηκαν µε γειτονικούς:  

• Ο δήµος Angerlo συγχωνεύθηκε µε το δήµο του Zevenaar  

• Ο δήµος Dinxperlo συγχωνεύθηκε µε το Aalten  

• Ο δήµος Gorssel συγχωνεύθηκε µε το Lochem  

• Ο δήµος Lichtenvoorde συγχωνεύθηκε µε το Groenlo  

• Ο δήµος Warnsveld συγχωνεύθηκε µε το Zutphen  

• Ο δήµος Wehl συγχωνεύθηκε µε το Doetinchem  

 

II. Αυτοί οι δήµοι συγχωνεύθηκαν και τους δόθηκε ένα νέο όνοµα:  

• Οι δήµοι  των Borculo, Eibergen, Neede, και Ruurlo έγιναν ένας δήµος µε το όνοµα  

Berkelland  

• Οι δήµοι των Hengelo, Hummelo EN Keppel, Steenderen, Vorden, και Zelhem 

έγιναν ένας δήµος µε το όνοµα Bronckhorst  

• Οι δήµοι των Bergh και Didam έγιναν Montferland  

• Οι δήµοι των Gendringen και Wisch έγιναν Oude IJsselstreek 

 

 

 

 

 2.5.5 Groningen 

 
 Είναι η βορειοανατολική επαρχία των Κάτω Χωρών 

µε 574.042 κατοίκους την 1-1-2006 και µε µια 

χαρακτηριστική χαµηλή σαξονική διάλεκτο 

αποκαλούµενη Gronings (Grönnegs/Grunnegs στην 

περιφερειακή γλώσσα Gronings), µε εµφανής τις 

τοπικές αποχρώσεις. 

 Σήµερα, πολλοί κάτοικοι της επαρχίας δεν µιλούν 

τη διάλεκτο, ειδικά στην πόλη του Γκρόνινγκεν όπου 

πολλοί ξένοι έχουν κινηθεί.  

 Στα ανατολικά σύνορα είναι η γερµανική περιοχή 

Niedersachsen (περιοχές του κρυφοκοιτάγµατος και 

του Emsland), στο νότο είναι το Drenthe, στα δυτικά 

είναι η Φρεισία και στο βορρά είναι η Wadden 

θάλασσα. 

 Τα τοπικά σχέδια για να επιταχύνουν την οικονοµική ανάπτυξη της περιοχής και να 

δηµιουργήσουν µια πόλη παρόµοια µε τη Νέα Υόρκη είναι σε εξέλιξη. 

 Εδώ βρίσκεται ο µόνος δήµος (Beerta) όπου το ολλανδικό κοµµουνιστικό 

συµβαλλόµενο µέρος είχε πάντα έναν δήµαρχο (Hanneke Jagersma).  

 Η πρωτεύουσα της επαρχίας είναι η πόλη του Γκρόνινγκεν
13

.  

 Αρχικά ένα µέρος των επαρχιών της Frisia και του Γκρόνινγκεν χορηγήθηκε άµεσα 

από την ιερή ρωµαϊκή αυτοκρατορία το 10ο αιώνα.  

 Στο 11ο αιώνα, Ο Maximilian I, ιερός ρωµαϊκός αυτοκράτορας έδωσε την επαρχία 

του Γκρόνινγκεν και την επαρχία της Φρεισία στον Αλβέρτο, δούκα της Σαξωνίας, ο 

οποίος δεν θα µπορούσε να καθιερώσει το µόνιµο έλεγχο.  
13 - Πηγή: http://en.wikipedia.org/wiki/Groningen 
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 Το 1514/15 το Γκρόνινγκεν ήρθε στο δουκάτο Guelders, και το 1536 στο Habsbourg  

των Κάτω Χωρών. 

 Το 1594 το Γκρόνινγκεν κατακτήθηκε από τις ενωµένες Κάτω Χώρες, στις οποίες 

άνηκε µετέπειτα. 

 

∆ήµοι  
• Appingedam  

• Bedum  

• Bellingwedde  

• De Marne  

• Delfzijl  

• Eemsmond  

• Groningen  

• Grootegast  

• Haren  

• Hoogezand-Sappemeer  

• Praasen  

• Loppersum  

• Marum  

• Menterwolde  

• Pekela  

• Reiderland  

• Scheemda  

• Slochteren  

• Stadskanaal  

• Tien Boer  

• Veendam  

• Vlagtwedde  

• Winschoten  

• Winsum  

• Zuidhorn 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.5.6 Limbourg  
 

 Είναι η νοτιότερη των δώδεκα επαρχιών των Κάτω Χωρών µε 1.131.938 κατοίκους 

την 1-1-2006 και βρίσκεται στο νοτιοανατολικό 

σηµείο της χώρας.  

 Η πρωτεύουσα του είναι η πόλη Μάαστριχτ και 

οριοθετείται από το Βέλγιο στη δύση, τη Γερµανία 

στην ανατολή, και τις επαρχίες της βόρειας 

Βραβάνδης και το Gelderland στο Βορρά.  

 Το Limbourg
14

 έχει έναν ιδιαίτερα ευδιάκριτο 

χαρακτήρα.  

 Οι κοινωνικές και οικονοµικές τάσεις που είχαν 

επιπτώσεις στην επαρχία στις πρόσφατες δεκαετίες 

παρήγαγαν µια διαδικασία της αλλαγής και της 

ανανέωσης που έχει επιτρέψει στο Limbourg να 

µετασχηµατίσει τα µειονεκτήµατα της εθνικής 

περιφερειακής θέσης της στα πλεονεκτήµατα έµφυτα 

στις ευρωπαϊκές τοποθετήσεις της, που συνδέουν τις Κάτω Χώρες µε την Ευρώπη.  

 Για αιώνες, η ιδιαιτερότητα της στρατηγικής θέσης του τρέχοντος ολλανδικού 

Limbourg το έκανε σταυροδρόµι µεταξύ σηµαντικών δυνάµεων της Ευρώπης.  

 Οι Ρωµαίοι, οι Ισπανοί, οι Προύσσοι (Prussians), οι Αυστριακοί και οι Γάλλοι είχαν 

όλοι βλέψεις για το κυβερνηµένο Limbourg.  

 
14 - Πηγή: http://en.wikipedia.org/wiki/Limburg 
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 Από τη Συνθήκη του 1839 του Λονδίνου, η επαρχία διαιρέθηκε σε δύο, µε το 

ανατολικό µέρος να πηγαίνει στις Κάτω Χώρες και το δυτικό µέρος στο Βέλγιο, ένα 

τµήµα που παραµένει µέχρι και σήµερα.  

 Με τη Συνθήκη του Λονδίνου, η βελγική επαρχία του Λουξεµβούργου παραδόθηκε 

στο Βέλγιο και αφαιρέθηκε από τη γερµανική συνοµοσπονδία.  

 Τον ∆εκεµβρίο του 1991 η Ευρωπαϊκή Κοινότητα (σήµερα Ευρωπαϊκή Ένωση) 

πραγµατοποίησε µια σύνοδο κορυφής στο Μάαστριχτ.  

 Σε εκείνη την σύνοδο κορυφής, η αποκαλούµενη συνθήκη του Μάαστριχτ 

υπογράφηκε από τα κράτη µέλη Ευρωπαϊκής Κοινότητας.  

 Το αρχικό όνοµα για εκείνη την συνθήκη ήταν «Συνθήκη της Ευρωπαϊκής Ένωσης».           

Με εκείνη την συνθήκη, η Ευρωπαϊκή Ένωση τέθηκε σε εφαρµογή.  

 

∆ήµοι  
• Arcen en Velden                                           

• Beek  

• Beesel  

• Bergen  

• Brunssum  

• Echt-Susteren  

• Eijsden  

• Gennep  

• Gulpen-Wittem  

• Heerlen  

• Helden  

• Horst aan de Maas  

• Kerkrade  

• Kessel  

• Landgraaf  

• Leudal  

• Maasbree  

• Maasgouw  

• Maastricht  

• Margraten  

 

 

 

 
 

 

 

2.5.7 Noord-Brabant 

 
 Είναι µια επαρχία των Κάτω Χωρών µε 2.415.946 κατοίκους την 1-1-2006 και 

βρίσκεται στο νότο της χώρας, που οριοθετείται από 

το Βέλγιο στο νότο, τον ποταµού Μάας (Maas) στο 

Βορρά, την επαρχία του Limbourg στην ανατολή και 

την επαρχία του Zeeland στη δύση. 

 Μέχρι το 17ο αιώνα, η περιοχή που αποτελεί τώρα 

την επαρχία της Βόρειας Βραβάνδης
15

 ήταν µέρος 

του δουκάτου της Βραβάνδης, του οποίου το νότιο 

µέρος είναι τώρα στο παρόν Βέλγιο.  

 Αφότου υπογράφηκε η ένωση της Ουτρέχτης το 

1579, η Βραβάνδη έγινε ένα πεδίο µάχης µεταξύ της 

προτεσταντικής ολλανδικής ∆ηµοκρατίας και της 

καθολικής Ισπανίας, οι οποίες κατέλαβαν τις νότιες 

Κάτω Χώρες.  

 Ως συνέπεια της ειρήνης της Βεστφαλίας, το βόρειο 

µέρος της Βραβάνδης έγινε µέρος των Κάτω Χωρών ως έδαφος της staats-Βραβάνδη 

(Κράτος Βραβάνδη). 
15 - Πηγή: http://en.wikipedia.org/wiki/Noord-Brabant 
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 Οι προσπάθειες να κηρυχθεί ο Προτεσταντισµός απέτυχαν, και η περιοχή 

χρησίµευσε κυρίως ως µια στρατιωτική ουδέτερη ζώνη.  

 Το 1796, όταν οι Κάτω Χώρες έγιναν η (πλατύφυλλη) ∆ηµοκρατία, η staats-

Βραβάνδη έγινε µια επαρχία γνωστή ως Bataafs Βραβάνδη.  

 Αυτή η θέση τελείωσε µε την αναδιοργάνωση από τους Γάλλους, και η περιοχή 

διαιρέθηκε πέρα από διάφορα τµήµατα.  

 Το 1815, το Βέλγιο και οι Κάτω Χώρες ενώθηκαν στο Ηνωµένο Βασίλειο των Κάτω 

Χωρών, και η επαρχία της Βόρειας Βραβάνδης καθιερώθηκε, προκειµένου να 

διακρίνεται από τη νότια Βραβάνδη, που βρίσκεται στο παρόν Βέλγιο, το οποίο 

χωρίστηκε από το βασίλειο το 1830.  

 Όταν η επαρχία ιδρύθηκε, το έδαφός της επεκτάθηκε µε ένα µέρος της επαρχίας της 

Ολλανδίας και του πρώην εδάφους της πόλης Ravenstein που άνηκαν προηγουµένως 

στο δουκάτο Cleves, καθώς επίσης και µε διάφορες µικρές, στο παρελθόν αυτόνοµες 

οντότητες.  

  

∆ήµοι 
 Η Βόρεια Βραβάνδη διαιρείται αυτήν την περίοδο σε 68 δήµους.  

 Παραδοσιακά, σχεδόν κάθε κωµόπολη ήταν ένας χωριστός δήµος, αλλά ο αριθµός 

τους µειώθηκε πολύ στη δεκαετία του '90 µε την ενσωµάτωση των µικρότερων 

κωµοπόλεων στις γειτονικές πόλεις ή από άλλες συγχωνεύσεις. 

 Οι δήµοι στη Βόρεια Βραβάνδη είναι:  

• Aalburg  

• Alphen-Chaam  

• Asten  

• Baarle-Nassau  

• Bergeijk  

• Bergen op Zoom  

• Bernheze  

• Berkel-Enschot  

• Best  

• Bladel  

• Boekel  

• Boxmeer  

• Boxtel  

• Breda  

• Cranendonck  

• Cuijk  

• Deurne  

• Dongen  

• Drimmelen  

• Eersel  

• Eindhoven  

• Etten-Leur  

• Geertruidenberg  

• Geldrop-Mierlo  

• Gemert-Bakel  

• Gilze EN Rijen  

• Goirle  

• Grave  

• Haaren  

• Halderberge  

• Heeze-Leende  

• Helmond  

• «s-Hertogenbosch» 

• Heusden  

• Hilvarenbeek  

• Laarbeek  

• Landerd  

• Lith  

• Loon op Zand  

• Maasdonk  

• Mill en Sint Hubert  

• Moerdijk  

• Nuenen, Gerwen en 

Nederwetten  

• Oirschot  

• Oisterwijk  

• Oosterhout  

• Oss  

• Reusel-de Mierden  

• Roosendaal  

• Rucphen  

• Schijndel  

• Sint Anthonis  

• Sint-Michielsgestel  

• Sint-Oedenrode  

• Someren  

• Son EN Breugel  

• Steenbergen  

• Tilburg  

• Uden  

• Valkenswaard  

• Veghel  

• Veldhoven  

• Vught  

• Waalre  

• Waalwijk  

• Werkendam  

• Woensdrecht  

• Woudrichem  

• Zundert 
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2.5.8 Noord-Holland 

 
 Είναι µια επαρχία των Κάτω Χωρών µε 2.606.584 κατοίκους την 1-1-2006, που 

βρίσκεται στο βορειοδυτικό µέρος της χώρας.  

 Η πρωτεύουσα του είναι το Χάρλεµ µε άλλες 

σηµαντικές πόλεις το Άµστερνταµ, το Χίλβερσουµ, 

το Den Helder, το Αλκµάαρ, το Zaandam και το 

Hoorn.  

 Η Βόρεια Ολλανδία
16

 διαµορφώνει µια χερσόνησο 

µεταξύ της Βόρειας Θάλασσας και του IJsselmeer.  

 Περισσότερη από την µισή επαρχία αποτελείται από 

το παρµένο έδαφος υπό µορφή πόλντερ και είναι 

κάτω από τη στάθµη της θάλασσας.  

 Το νησί Texel είναι επίσης µέρος της βόρειας 

Ολλανδίας. 

  Η Βόρεια Ολλανδία αποτελεί µια περιοχή του 

διεθνούς οργανισµού για το σύστηµα κώδικα 

παγκόσµιων περιοχών τυποποίησης, που έχει τον κώδικα ISO 3166-2: NL-NH. 

 Η Βόρεια Ολλανδία διαµορφώθηκε το 1840, όταν χωρίστηκε η επαρχία Ολλανδία 

στο βόρειο και στο νότιο µέρος (νότια Ολλανδία).   

 Το 1940, τα νησιά Vlieland και Terschelling εισχώρησαν στην επαρχία Φρεισία. 

 Το 1950, το πρώην νησί Urk εισχώρησε στην επαρχία Overijssel. 

  Η επαρχία της Ολλανδίας ήταν γνωστή ως επαρχία της Ολλανδίας και της δυτικής 

Φρεισίας.  

 

∆ήµοι  
Η Βόρεια Ολλανδία διαιρείται σε 61 δήµους (περιοχές τοπικής κυβέρνησης):  
• Aalsmeer  

• Alkmaar 

• Amstelveen  

• Amsterdam  

• Aandijk 

• Anna Paulowna  

• Beemster  

• Bennebroek  

• Bergen  

• Beverwijk  

• Blaricum  

• Bloemendaal  

• Bussum  

• Castricum  

• Den Helder  

• Diemen  

• Drechterland  

• Edam-Volendam  

• Enkhuizen 

• Graft-de Rijp  

• Haarlem  

• Haarlemmerliede  en 

Spaarnwoude  

• Haarlemmermeer  

• Harenkarspel  

• Heemskerk  

• Heemstede  

• Heerhugowaard  

• Heiloo  

• Hilversum  

• Hoorn 

• Huizen  

• Koggenland  

• Landsmeer  

• Langedijk  

• Laren  

• Medemblik  

• Muiden  

• Naarden  

• Niedorp  

• Oostzaan  

• Opmeer  

• Ouder-Amstel  

• Purmerend  

• Schagen 

• Schermer  

• Stede Broec  

• Texel  

• Uitgeest  

• Uithoorn  

• Velsen  

• Waterland  

• Weesp  

• Wervershoof  

• Wieringen  

• Wieringermeer  

• Wijdemeren  

• Wormerland  

• Zaanstad  

• Zandvoort  

• Zeevang  

• Zijpe   

 

 
16 - Πηγή: http://en.wikipedia.org/wiki/Noord-Holland 
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∆ήµοι της δυτικής Φρεισίας 
 Η δυτική Φρεισία είναι µια περιοχή που είναι µέρος της βόρειας Ολλανδίας (όχι της 

επαρχίας της Φρεισίας).  

 Αποτελείται από τους δήµους:  

• Alkmaar 

• Aandijk 

• Drechterland  

• Enkhuizen 

• Harenkarspel  

• Heerhugowaard  

• Hoorn 

• Koggenland 

• Langedijk 

• Medemblik 

• Niedorp 

• Opmeer 

• Schagen 

• Stede Broec  

• Wervershoof 

 

 

 

 

2.5.9 Overijssel  

 
 Είναι µια επαρχία των Κάτω Χωρών στο 

κεντρικό ανατολικό µέρος της χώρας µε 

1.113.259 κατοίκους την 1-1-2006 µε 

 κύρια πόλη το Zwolle. 

 Το Οverijssel οριοθετείται από τη Γερµανία 

στην ανατολή, την περιοχή Achterhoek 

Gelderland στο νότο, την περιοχή Veluwe 

Gelderland και την επαρχία του Flevoland στη 

δύση.  

 Το Overijssel
17

 περιλαµβάνει τρεις περιοχές: 

την περιοχή Overijssel Kop στα βορειοδυτικά, 

την περιοχή Salland στο κέντρο της επαρχίας, 

και την περιοχή Twente στην ανατολή.  

 Εκτός από την πρωτεύουσα Zwolle, άλλες 

εξίσου µεγάλες και σηµαντικές πόλεις είναι το 

Almelo, το Deventer, το Enschede, και το 

Hengelo.  

Τα βόρεια µέρη καλύφθηκαν µε έλη, τα οποία χώρισαν το ξηρότερο και πιό 

καλλιεργήσιµο νότο από την επαρχία του Drenthe.  

 Τα ακραία βορειοδυτικά έλη εξουσιάζονται από ένα σύστηµα λιµνών που 

διαµορφώνονται από µεταλλεία, όπως το Weerribben το οποίο είναι ένας πολύτιµος 

υγρότοπος.  

 Το υψηλότερο σηµείο του Overijssel είναι η κορυφή του Tankenberg (85 µ), ένας 

λόφος στο δήµο Losser. 

 Το χαµηλότερο σηµείο είναι στο πόλντερ Mastenbroek κοντά στην πόλη Kampen η 

οποία βρίσκεται 2 µέτρα κάτω από τη στάθµη της θάλασσας.  

 Η επαρχίατου Overijssel ήταν γνωστή στο παρελθόν µε την ονοµασία Oversticht.  

 Το 1336 έγινε µέρος του Guelders, αν και εισχώρησε στην επισκοπή της Ουτρέχτης 

το 1347 και ήταν γνωστή ως «Ηet Sticht».  

 
17 - Πηγή: http://en.wikipedia.org/wiki/Overijssel 
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 Οι επίσκοποι παραχώρησαν το Oversticht στον αυτοκράτορα Charles V το 1528, ο 

οποίος ορίστηκε «Λόρδος Overijssel», µε αυτόν τον τρόπο δίνοντας στην επαρχία το 

σύγχρονο όνοµά του. 

 Οι άνθρωποι που προσχώρησαν µε τους άλλους ολλανδούς, επαναστάτησαν ενάντια 

στον κληρονόµο Philip ΙΙ.  

 Η διαδεδοµένη αντίσταση ενάντια στην αυξανόµενη δύναµη του αυτοκράτορα σε 

όλες τις επαρχίες οδηγεί τελικά στο σχηµατισµό της «πλατύφυλλης» ∆ηµοκρατίας το 

1795.  

∆ήµοι 
• Almelo  

• Borne 

• Dalfsen  

• Dinkelland  

• Deventer  

• Enschede  

• Haaksbergen  

• Hardenberg  

• Hellendoorn  

• Hengelo  

• Twente Hof  

• Kampen  

• Losser  

• Oldenzaal  

• Olst-Wijhe  

• Ommen  

• Raalte  

• Rijssen-Holten  

• Staphorst  

• Steenwijkerland  

• Tubbergen  

• Twenterand  

• Wierden  

• Zwartewaterland  

• Zwolle 

 

 

 

 

 

2.5.10 Zuid-Holland 

 
 Είναι µια επαρχία των Κάτω Χωρών µε 3.458.875 κατοίκους την 1-1-2006, που 

βρίσκεται στο δυτικό τµήµα της χώρας, στην ακτή 

της Βόρειας Θάλασσας.  

 Είναι η πιό πυκνοκατοικηµένη και 

βιοµηχανοποιηµένη των ολλανδικών επαρχιών.  Οι 

γειτονικές επαρχίες είναι το Zeeland στο νοτιοδυτικό 

σηµείο, η Bόρεια Βραβάνδη στο νοτιοανατολικό 

σηµείο, το Gelderland στον ανατολικό σηµείο, η 

Ουτρέχτη στα βορειοανατολικά και η Βόρεια 

Ολλανδία στο Βορρά. 

 Περιέχει τις µεγάλες πόλεις της Χάγης (Χάγη ή «s-

Gravenhage») (η έδρα της κυβέρνησης της χώρας 

και η έδρα του διεθνούς ∆ικαστηρίου) και του 

Ρότερνταµ.  

 Το Dordrecht, το Λάιντεν, το Ντελφτ και το Gouda 

είναι οι πόλεις που έχουν στα κέντρα τους τα περισσότερα κτήρια του 17ου αιώνα.  

 Η πόλη του Ρότερνταµ έχει ένα από τα µεγαλύτερα λιµάνια παγκοσµίως.  

 Το Zoetermeer είναι νέα πόλη και το µεγαλύτερο µέρος της αναπτύχθηκε το 1970.  

Άλλες νέες πόλεις είναι το Capelle Aan, το IJssel, το Hellevoetsluis και το 

Spijkenisse. 
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 Η νότια Ολλανδία
18

 αποτελεί µια περιοχή του συστήµατος κώδικα παγκόσµιων 

περιοχών του ISO, που έχει τον κώδικα ISO 3166-2: NL-ZH. 

 Η επαρχία της νότιας Ολλανδίας διαµορφώθηκε το 1840, όταν χωρίστηκε η επαρχία 

της Ολλανδίας στα βόρεια ( Βόρεια Ολλανδία ) και νότια µέρη.  

 Από τότε, η νότια Ολλανδία έχει εκχωρήσει τρεις δήµους στην επαρχία της 

Ουτρέχτης: τον δήµο του Oudewater το 1970, το δήµο του Woerden το 1989, και το 

δήµο του Vianen το 2002.  

∆ήµοι 
Η Νότια Ολλανδία διαιρείται σε 72 δήµους 

• Alblasserdam   

• Albrandswaard   

• Alkemade 

(Roelofarendsv

een)   

• Rijn Alphen 

Αan   

• Barendrecht   

• Bergambacht   

• Bernisse  

• Binnenmaas  

• Bodegraven   

• Boskoop   

• Brielle  

• IJssel Capelle 

Αan  

• Cromstrijen   

• Delft  

• Den Haag - 

συµπεριλαµβαν

οµένου του 

Scheveningen  

• Dirksland  

• Dordrecht   

• Giessenlanden  

• Goedereede   

• Gorinchem   

• Gouda 

• Graafstroom  

• Hardinxveld-

Giessendam   

• Hellevoetsluis  

• Hendrik-Ido-

Ambacht   

• Hillegom   

• Jacobswoude   

• Katwijk   

• Korendijk  

• IJssel Krimpen 

Αan   

• Lansingerland  

• Leerdam   

• Leiden   

• Leiderdorp   

• Leidschendam-

Voorburg   

• Liesveld  

• Lisse   

• Maassluis   

• Middelharnis   

• Midden-

Delfland (έως 

το 2004 

Maasland και 

Schipluiden}  

• Moordrecht   

• Nederlek  

• Nieuw-

Lekkerland  

• IJssel 

Nieuwerkerk 

Αan   

• Nieuwkoop   

• Noordwijk   

• Noordwijkerho

ut   

• Oegstgeest   

• Oostflakkee   

• Oud-Beijerland   

• Ouderkerk   

• Papendrecht  

• Pijnacker-

Nootdorp 

(Nootdorp)  

• Reeuwijk   

• Ridderkerk   

• Rijnwoude   

• Rijswijk  

• Rotterdam – 

συµπεριλαµβαν

οµένου του 

Hoek της 

επαρχίας της 

Ολλανδίας   

• Rozenburg   

• Schiedam   

• Schoonhoven  

• Sliedrecht  

• Spijkenisse  

• Strijen  

• Vlaardingen  

• Vlist  

• Voorschoten   

• Waddinxveen  

• Wassenaar  

• Westland (έως 

το 2004 de Lier, 

«s-

Gravenzande», 

Naaldwijk και 

Wateringen)  

• Westvoorne  

• Zederik  

• Zevenhuizen-

Moerkapelle  

• Zoetermeer  

• Zoeterwoude  

• Zwijndrecht - 

συµπεριλαµβαν

οµένου 

Heerjansdam  

18 - Πηγή: http://en.wikipedia.org/wiki/South_Holland 
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 Την 1η Ιανουαρίου 2004 οι δήµοι De Lier, «s-Gravenzande», Naaldwijk και 

Wateringen συγχωνεύθηκαν σε έναν νέο δήµο µε την ονοµασία Westland, καθώς 

επίσης οι δήµοι Maasland και Schipluiden σε ένα άλλο δήµο µε την ονοµασία 

Μidden-Delfland. 

 Την 1η Ιανουαρίου 2006 οι δήµοι Sassenheim,  Voorhout και  Warmond 

συγχωνεύθηκαν στο δήµο του Teylingen, και οι δήµοι  Rijnsburg και Valkenburg 

συγχωνεύθηκαν στο δήµο Katwijk.  

 Την 1η Ιανουαρίου 2007 οι δήµοι Ter Aar και Liemeer συγχωνεύθηκαν στο δήµο 

Nieuwkoop,  οι δήµοι Bleiswijk,  Berkel en Rodenrijs και  Bergschenhoek 

συγχωνεύθηκαν σε ένα νέο δήµο, το Lansingerland και ο δήµος «s-Gravendeel» 

συγχωνεύθηκε µε το δήµο του Binnenmaas. 

 

 

2.5.11 Utrecht 
 

 Είναι η µικρότερη επαρχία των Κάτω Χωρών µε 

1.180.039 κατοίκους την 1-1-2006, και βρίσκεται 

στο κέντρο της χώρας.  

 Οριοθετείται από το Eemmeer στο Βορρά, την 

επαρχία του Gelderland στην ανατολή, τον ποταµό 

Ρήνο στο νότο, την επαρχάι της  Νότιο Ολλανδίας 

στη δύση, και την επαρχία της Βόρειας Ολλανδίας 

στα βορειοδυτικά. 

 Η Ουτρέχτη
19

 αποτελεί µια περιοχή του διεθνούς 

οργανισµού για το σύστηµα κώδικα παγκόσµιων 

περιοχών τυποποίησης, που έχει τον κώδικα ISO 

3166-2: NL-UT.  

 Οι σηµαντικές πόλεις στην επαρχία είναι η 

πρωτεύουσα της η Ουτρέχτη, µε εξίσου σηµαντικές πόλεις το Amersfoort και το 

Zeist.  

 Πολλοί πόλεµοι διεξήχθησαν µεταξύ της Ουτρέχτης και των γειτονικών νοµών και 

των δουκάτων, της Ολλανδίας, της Gelderland και της Βραβάνδης.  

 Το 1527, ο επίσκοπος της Ουτρέχτης πώλησε την κοσµική δύναµή του πάνω στα 

εδάφη του στον αυτοκράτορα Charles V, ο οποίος ήταν ήδη κυρίαρχος των άλλων 

ολλανδικών επαρχιών.  

Οι πόλεις Oudewater, Woerden και Vianen µεταφέρθηκαν από την επαρχία της 

Νότιας Ολλανδίας στην Ουτρέχτη το 1970, το 1989 και το 2002 αντίστοιχα.  

∆ήµοι   
• Abcoude  

• Amersfoort  

• Baarn  

• Breukelen  

• Bunnik  

• Bunschoten  

• De Bilt  

• De Ronde Venen  

• Eemnes  

• Houten  

• IJsselstein  

• Leusden  

• Loenen  

• Lopik  

• Maarssen  

• Montfoort  

• Nieuw wegein  

• Oudewater  

• Renswoude  

• Rhenen  

• Soest  

• Utrecht  

• Utrechtse Heuvelrug  

• Veenendaal  

• Vianen  

• Wijk bij Duurstede  

• Woerden  

• Woudenberg  

• Zeist 

19 - Πηγή: http://en.wikipedia.org/wiki/Utrecht
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2.5.12 Zeeland  
 Είναι µια επαρχία των Κάτω Χωρών µε 380.186 κατοίκους την 1-1-2006, που 

βρίσκεται στο νοτιοδυτικό σηµείο της χώρας, αποτελείται από διάφορα νησιά (ως εκ 

τούτου το όνοµά του, που σηµαίνει «το επι-θαλάσσης έδαφος», αν και η προέλευση 

του θα µπορούσε επίσης να είναι από το «Suaven» ( 

µια γερµανική φυλή ) . 

 Η πρωτεύουσα της είναι το Middelburg και η 

έκταση της είναι περίπου 2930 χλµ ², των οποίων 

σχεδόν 1140 χλµ ² είναι ύδωρ.  

 Τα µεγαλύτερα µέρη της Zeeland
20

 είναι κάτω από 

τη στάθµη της θάλασσας.  

 Η τελευταία µεγάλη πληµµύρα της περιοχής ήταν το 

1953. 

 Ο τουρισµός είναι µια σηµαντική οικονοµική 

δραστηριότητα καθότι οι ηλιόλουστες παραλίες της, 

την κάνουν έναν δηµοφιλή προορισµό διακοπών το 

καλοκαίρι.  

 Οι περισσότεροι τουρίστες είναι Γερµανοί και  

χαρακτηριστικό είναι ότι σε µερικές περιοχές, ο πληθυσµός τετραπλασιάζεται κατά 

το καλοκαίρι.  

 

Ιδρυτικά µέρη 
Από το Βορρά στο Νότο, αποτελείται από  

• Schouwen-Duiveland  

• Tholen 

• Noord-Beveland  

• Walcheren, zuid-Beveland  

• Zeeuws-Vlaanderen (ολλανδική Φλαµανδική περιοχή) 

 

∆ήµοι 
• Borsele  

• Gaan   

• Hulst  

• Kapelle  

• Middelburg  

• Noord-Beveland  

• Reimerswaal  

• Schouwen-Duiveland   

• Sluis  

• Terneuzen  

• Tholen  

• Veere  

• Vlissingen 

 
Η επαρχία Zeeland είναι στην πραγµατικότητα ένα µεγάλο δέλτα ποταµών, 

δεδοµένου ότι εγκαθίσταται στις εκβολές διάφορων µεγάλων ποταµών.  

 Το µεγαλύτερο µέρος της επαρχίας βρίσκεται κάτω από τη στάθµη της θάλασσας και 

πάρθηκε από τη θάλασσα από τους ανθρώπους µε την πάροδο του χρόνου.  

 Η καταστροφική πληµµύρα της Βόρειας Θάλασσας του 1953, που πληµµύρισε τις 

απέραντες εκτάσεις εδάφους που µόνο µερικώς πάρθηκαν έκτοτε, σκότωσε πάνω από 

1.800 ανθρώπους στην Zeeland και οδήγησε στην κατασκευή των προστατευτικών 

εργασιών οι οποίες άλλαξαν το πρόσωπο της επαρχίας.  

Η επόµενη κατασκευή των δέλτα εργασιών άλλαξε επίσης το πρόσωπο της επαρχίας.      

 
20 - Πηγή: http://en.wikipedia.org/wiki/Zeeland 
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 Η υποδοµή (αν και πολύ ευδιάκριτη από την ποσότητα γεφυρών, σηράγγων και 

φραγµάτων) δεν έχει διαµορφώσει την επαρχία τόσο πολύ όσο η γεωγραφία της 

επαρχίας έχει διαµορφώσει την υποδοµή.  

 Τα φράγµατα, οι σήραγγες και οι γέφυρες που είναι αυτήν την περίοδο ένα ζωτικής 

σηµασίας µέρος του οδικού συστήµατος της επαρχίας κατασκευάστηκαν πέρα από το 

διάστηµα των δεκαετιών και ήρθαν να αντικαταστήσουν τις παλαιές γραµµές 

πορθµείων.  

 Η τελική αφή σε αυτήν την διαδικασία ήρθε το 2003 όταν άνοιξαν τη σήραγγα 

Westerschelde.  

 Ήταν η πρώτη στερεά σύνδεση και τελείωσε την εποχή του ύδατος που χωρίζει τα 

νησιά και τις χερσονήσους του Zeeland.  
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2.6 Χρηµατοδότηση 
 

 

 Το εισόδηµα των δήµων είναι βασισµένο κυρίως στους ακίνητους φόρους και τις 

πληρωµές των δηµοτικών υπηρεσιών, και εποµένως είναι σχετικά περιορισµένο. 

 Η πλειοψηφία των ολλανδικών δήµων είναι στην κατάσταση της σταθερής 

εξάρτησης της οικονοµικής ενίσχυσης από την κεντρική κυβέρνηση, η οποία 

αποτελεί µέχρι 90% του συνολικού εισοδήµατος των δηµοτικών προϋπολογισµών.  

 Το κύριο µέρος της οικονοµικής ενίσχυσης από την κεντρική κυβέρνηση 

κατευθύνεται σε συγκεκριµένες επιχορηγήσεις, τις οποίες τα υπουργεία κεντρικής 

κυβέρνησης δίνουν στους δήµους για να χρηµατοδοτήσουν τα ιδιαίτερα προγράµµατα 

κάτω πάντοτε υπό την καθοδήγηση τους. 

 Η εφαρµογή αυτών των µέτρων ρυθµίζεται αυστηρά από τα αρµόδια υπουργεία.  

 Για τον λόγο αυτό, οι δήµοι έχουν µια εξαιρετικά περιορισµένη ελευθερία στη   

διανοµή περίπου 60% των κεφαλαίων, τα οποία ξοδεύονται σε δηµοτικές ανάγκες.         

Περισσότερο από το ένα τέταρτο όλων των οικονοµικών πόρων των δηµοτικών 

οργάνων διαµορφώνονται µέσα στις γενικές επιχορηγήσεις, οι οποίες διανέµονται 

κυρίως από το Υπουργείο Εσωτερικών και το Υπουργείου Οικονοµικών.  

 Για να υπολογίσουν το µερίδιο κάθε δήµου στη γενική επιχορήγηση 

χρησιµοποιούνται πολλαπλά κριτήρια όπως για παράδειγµα τα φορολογικά έσοδα του 

δήµου, οι συγκεκριµένες ανάγκες του, που διαµορφώνονται από τους δηµογραφικούς, 

γεωγραφικούς και οικονοµικούς παράγοντες. 

 Η συντήρηση της σχετικής πειθαρχίας στη χρήση των οικονοµικών πόρων από τους 

δήµους γίνεται µέσω του αυστηρού ελέγχου για την εξισορρόπηση των 

προϋπολογισµών και επίσης της ύπαρξης των δηµοτικών διαδικασιών πτώχευσης 

στην Ολλανδική Νοµοθεσία.  

 Γεγονός είναι ότι περίπου το 2% του συνολικού αριθµού των δήµων κάθε έτος 

χρεοκοπούν.  

 Η διαδικασία του προγραµµατισµού προϋπολογισµών και της διαχείρισης και των 

αρχών της χρηµατοδότησης πολλών τύπων δηµοτικών δαπανών στις Κάτω Χώρες 

έχει υποβληθεί σε µια σοβαρή αλλαγή κατά τα προηγούµενα έτη.  

 Μια τάση των τελευταίων ετών είναι η προσπάθεια των δήµων για τη µεταφορά σε 

ιδιωτικούς αναδόχους πολλών λειτουργιών που ήταν παραδοσιακά αρµοδιότητες των 

δήµων στο παρελθόν.  

 Η δηµοτική χρηµατοδότηση των ιδιωτικοποιηµένων επιχειρήσεων (παραδείγµατος 

χάριν θέατρα και µουσεία) δεν έχει κοπεί, αλλά ορισµένες αρχές έχουν αλλάξει 

σοβαρά.  

 Όλοι οι δικαιούχοι των προϋπολογισµών πρέπει να διατηρήσουν τη λογιστική αρχή 

σύµφωνα µε τους έγκυρους  κανονισµούς για τις ιδιωτικές εταιρίες.  

 Η χρηµατοδότηση των προϋπολογισµών τέτοιων επιχειρήσεων είναι βασισµένη σε 

µια σύµβαση µε τα δηµοτικά ή κεντρικά όργανα.  

 Οι Κάτω Χώρες είναι ένας από τους ηγέτες µεταξύ των αναπτυγµένων χωρών στην 

κλίµακα της εφαρµογής των νέων αποτελεσµατικών µεθόδων οικονοµικής 

διαχείρισης των πόρων προϋπολογισµών και για τον λόγο αυτό, οι νέες µέθοδοι για 

την εφαρµογή του οικονοµικού σχεδιασµού προβλέπουν αυτή τη στιγµή µια 

ουσιαστική αύξηση της αποδοτικότητας των δαπανών των πόρων προϋπολογισµών.  

 Συνεπώς, οι νέες οικονοµικές τεχνολογίες απαιτούν µια υψηλότερη ποιότητα της 

επαγγελµατικής κατάρτισης του προϋπολογισµού και των οικονοµικών 

εµπειρογνωµόνων
21

.  
21 – Πηγή: http://www.min.fin.nl/en, http://www.minbzk.nl 
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 Η εµπειρία στον ανασχηµατισµό του συστήµατος οικονοµικού σχεδιασµού, της 

λογιστικής και του λογιστικού ελέγχου, η µεταφορά στους ιδιωτικούς αναδόχους των 

διαταγών για τα αγαθά και τις υπηρεσίες που παρέχονται παραδοσιακά από τους 

δήµους είναι σηµαντικά µέγιστη.  

 Η ολλανδική εµπειρία της διαχείρισης των διά-δηµοσιονοµικών σχέσεων, και η 

εφαρµογή της µεθόδου πολλαπλών κριτηρίων κατά τη διάρκεια της κατανοµής των 

γενικών επιχορηγήσεων και οι δηµοτικές διαδικασίες πτώχευσης είναι επίσης 

ιδιαίτερου ενδιαφέροντος µε χαρακτηριστικό παράδειγµα το Τίλµπουργκ, η πόλη που 

είναι γνωστή ως ένας από τους αποτελεσµατικότερους ευρωπαϊκούς δήµους στη 

δηµοτική οικονοµική διαχείριση. 

 

2.6.1 Οι ολλανδικοί δήµοι: οµοιοµορφία στις ειδικότητες, ποικιλία 

στις δαπάνες 
 

 Στις Κάτω Χώρες υπάρχουν 443 δήµοι µε έναν ποικίλο αριθµό κατοίκων που 

εκτείνεται από 1000 έως 750.000 κατοίκους.  

 Παρά αυτές τις διαφορές στον αριθµό των κατοίκων, όλοι οι δήµοι είναι - µε 

εξαίρεση οι τέσσερις µεγαλύτερες πόλεις - οµοιόµορφες στις ειδικότητες και έχουν 

τους ίδιους στόχους να εκπληρώσουν.  

 Αυτοί οι στόχοι πραγµατοποιούνται µε έναν ιδιαίτερο βαθµό δηµοτικής αυτονοµίας.        

Μεταξύ των δήµων υπάρχουν µεγάλες ανοµοιότητες στον όγκο, τη σύνθεση και τις 

δαπάνες των υπηρεσιών σχετικά µε την εκπλήρωση των στόχων σε σχέση µε τις 

αντικειµενικές διαφορές βασισµένες στα φυσικά, κοινωνικά και περιφερειακά 

χαρακτηριστικά γνωρίσµατα.  

 

2.6.2 Ίσο επίπεδο υπηρεσιών, αυτονοµίας και διοικητικής 

αποκέντρωσης  

 
 Παρά τις ανοµοιότητες βασισµένες στις κοινωνικές, φυσικές και περιφερειακές 

δοµές, οι Κάτω Χώρες έχουν υψηλές φιλοδοξίες σχετικά µε την εξίσωση των 

υπηρεσιών.  

 Όλοι οι δήµοι, παρά τα διαφορετικά κοινωνικά, φυσικά και τα περιφερειακά 

χαρακτηριστικά γνωρίσµατα, πρέπει να κατέχουν την οικονοµική δυνατότητα να 

πραγµατοποιούν ένα εξισωµένο επίπεδο υπηρεσιών,που υπογραµµίζει την ισότητα 

και όχι την οµοιοµορφία.  

 Τα εξισωµένα επίπεδα υπηρεσιών πραγµατοποιούνται σύµφωνα µε τη δηµοτική 

αυτονοµία όπως καθορίζεται παρακάτω.  

 Περιορισµός των όρων από την κεντρική κυβέρνηση για τη σύνθεση των υπηρεσιών 

και τα έξοδα πραγµατοποιούνται κυρίως µε τη βοήθεια των νοµικών οργάνων (νόµοι, 

γενικοί κανόνες της κυβέρνησης) απ'ό, τι µε τη βοήθεια των οικονοµικών οργάνων. 

 Η αυτονοµία των δήµων έχει αυξηθεί τα τελευταία έτη λόγω της διοικητικής 

αποκέντρωσης θέτοντας στόχους, για τους οποίους τα οικονοµικά µέσα παρέχονται 

από το δηµοτικό κεφάλαιο.  

 Τα παραδείγµατα είναι η διοικητική αποκέντρωση της σχολικής στέγασης, οφέλη για 

την εσωτερική προσοχή, για τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες και τα οφέλη της 

απασχόλησης και του εισοδήµατος. 
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2.6.3 Η οικονοµική κατανοµή µε έναν κεντρικό ρόλο για το δηµοτικό 

κεφάλαιο- γενικές επιχορηγήσεις, συγκεκριµένες επιχορηγήσεις και 

αυτόνοµο εισόδηµα των δήµων 

 
 Ο στόχος των ίσων επιπέδων υπηρεσιών σε σχέση µε ένα µεγάλο βαθµό δηµοτικής 

αυτονοµίας είναι εκφρασµένος στην κατανοµή των οικονοµικών µέσων από την 

κεντρική στην τοπική κυβέρνηση.  

 Η αυτονοµία των Ολλανδικών δήµων όσον αφορά τους φόρους είναι περιορισµένοι. 

 

 

- 2.6.4 ∆ηµοτικό κεφάλαιο και γενικές επιχορηγήσεις  

 

 Το σηµαντικότερο όργανο για την κατανοµή των γενικών µέσων, το δηµοτικό 

κεφάλαιο, είναι βασισµένο σε ένα σύστηµα από αντικειµενικά κριτήρια που 

εφαρµόζονται σε κάθε δήµο.  

 Μόνο οι τέσσερις µεγαλύτερες πόλεις λαµβάνουν τις συµπληρωµατικές 

επιχορηγήσεις λόγω των αποκλειστικών στόχων τους ως µεγάλες πόλεις. 

 

- 2.6.5 Συγκεκριµένες επιχορηγήσεις 
 

 Οι δήµοι λαµβάνουν επίσης συγκεκριµένες επιχορηγήσεις.  

 Στο παρελθόν ο σκοπός ήταν να µειωθεί ο αριθµός των συγκεκριµένων 

επιχορηγήσεων ή να συγκεντρωθούν οι υπάρχουσες συγκεκριµένες επιχορηγήσεις.  

Οι συγκεκριµένες επιχορηγήσεις είναι τα οφέλη για την απασχόληση και το εισόδηµα 

(κοινωνική ασφάλιση), αστική ανανέωση και τα προβλήµατα των µεγάλων πόλεων 

για τη δηµόσια ασφάλεια, οφέλη για νεολαία και οικογένεια και για την υγειονοµική 

περίθαλψη της νεολαίας.  

 Στις τελευταίες δεκαετίες ο αριθµός των συγκεκριµένων επιχορηγήσεων µειώθηκε 

σηµαντικά, αρχίζοντας από τις 500 το 1980 σε λιγότερο από 200 αυτή τη στιγµή.  

 Ο στόχος είναι να µειωθεί ο αριθµός ακόµα περαιτέρω σε όχι περισσότερο από µία 

δεκάδα χωρίς ωστόσο η µείωση του αριθµού συγκεκριµένων επιχορηγήσεων να 

συνεπάγεται την ίδια µείωση του ποσού από την αντίστοιχη κατανοµή.  

 Για τον λόγο αυτό το ποσό των διατιθέµενων συγκεκριµένων επιχορηγήσεων δεν 

µειώθηκε πάρα πολύ.  

 Εν τω µεταξύ ένα µεγάλο µέρος  από τις συγκεκριµένες επιχορηγήσεις δεν παρέχεται 

άµεσα στους δήµους αλλά στις περιφερειακές αρχές.  

 Μερικές από τις συγκεκριµένες επιχορηγήσεις δίνονται µόνο σε µερικούς δήµους, 

όσον αφορά στην αστική ανανέωση για παράδειγµα.  

 Παρόµοια κριτήρια (δείκτες) µπορούν να χρησιµοποιούνται για την κατανοµή των 

συγκεκριµένων επιχορηγήσεων του δηµοτικού κεφαλαίου.  

 Η σειρά των εξόδων είναι περιορισµένη και οι δήµοι είναι υποχρεωµένοι να 

δικαιολογούν τα έξοδά τους στην κεντρική κυβέρνηση.  
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 -    2.6.6 Αυτόνοµα δηµοτικά εισοδήµατα  

 
 Το γεγονός ότι οι δήµοι έχουν τους συγκεκριµένους πόρους τους λαµβάνεται υπόψη 

κατά την διάθεση των γενικών επιχορηγήσεων µέσω του δηµοτικού κεφαλαίου.  

 Οι δήµοι µπορούν µόνο να παράγουν το εισόδηµά τους από τους φόρους ιδιοκτησίας 

µε την εφαρµογή ενός υψηλότερου ποσοστού από τα κεντρικά πρότυπα στα οποία το 

δηµοτικό κεφάλαιο είναι βασισµένο.  

 Το δηµοτικό κεφάλαιο διορθώνει τις ανοµοιότητες µεταξύ των δήµων προκειµένου 

να εκτιµήσει την ιδιοκτησία µε τη βοήθεια ενός αρνητικού τύπου κατανοµής.  

 Αυτή η αρνητική κατανοµή ποικίλλει µεταξύ των δήµων από 6% µέχρι σχεδόν 30% 

των γενικών µέσων.  

 Οι δήµοι, επιπλέον, πρέπει να είναι σε θέση να καλύπτουν περίπου το 4% των 

γενικών εξόδων τους µε την χρήση των ανεξάρτητων πόρων, συµπεριλαµβανοµένων, 

και των εισοδηµάτων των επενδύσεων, των συµµετοχών ή των εκµεταλλεύσεων του 

εδάφους.  

 Εκτός από αυτούς τους ανεξάρτητους γενικούς πόρους, οι δήµοι εξουσιοδοτούνται 

επίσης να χρεώνουν οικονοµικές συνεισφορές στους πολίτες (διοικητικές δαπάνες, 

φόροι ή δασµοί, κ.λπ.) εξ αιτίας της παροχής συγκεκριµένων υπηρεσίων.      

Παραδείγµατα τέτοιων συνεισφορών είναι οι επιβολές αποκοµιδής αποβλήτων, 

δαπάνες αποχετεύσεων, δαπάνες για υπηρεσίες που παρέχονται µε τον κατάλογο 

πληθυσµών και τη χορήγηση των αδειών χτίσεως.  

 Αυτή τη στιγµή ο όγκος της κατανοµής των γενικών µέσων είναι περίπου παρόµοιος 

µε τον όγκο της κατανοµής των συγκεκριµένων µέσων (περίπου 17 δισεκατοµµύρια 

ευρώ).  

 Τα δηµοτικά εισοδήµατα ( από φόρους, από δαπάνες επενδύσεων) είναι περίπου 30% 

των γενικών δηµοτικών µέσων χρηµατόδοτησης.  

 Υπάρχει µεγάλη ποικιλία στον όγκο των διατιθέµενων µέσων µεταξύ των δήµων, και  

όσον αφορά τα γενικά µέσα και στις συγκεκριµένες επιχορηγήσεις. 

 

 

2.6.7 Τα αποτελέσµατα της κατανοµής των γενικών επιχορηγήσεων 

στα διαφορετικά είδη δήµων  

 
 Επειδή το δηµοτικό κεφάλαιο αναγνωρίζει τις διαφορές στις δαπάνες εξ αιτίας των 

ποικίλων εξωγενών παραγόντων των δήµων (χαρακτηριστικά γνωρίσµατα της δοµής 

σε σχέση µε τους νοµικούς κανονισµούς) υπάρχουν µεγάλες διαφορές µεταξύ των 

δήµων στα έξοδα ανά κάτοικο. 

 

 

2.6.8 Εµπειρία στη δεκαετία του '90  

 
 Από τη δεκαετία του '90 του τελευταίου αιώνα τα κριτήρια (δείκτες) που 

εφαρµόζονται στο δηµοτικό κεφάλαιο έχουν επιλεχτεί µε µια νέα µέθοδο.   

 Αυτή η νέα µέθοδος συσχετίζεται άµεσα µε τις ανεπάρκειες που παρατηρούνται στη 

δεκαετία του '90 από το τότε «Raad voor de Gemeentefinanciën» (το δηµοτικό 

Συµβούλιο χρηµατοδότησης), που σήµερα ονοµάζεται  «Raad voor de Financiële 

Verhoudingen», σχετικά µε την κατανοµή των γενικών επιχορηγήσεων του δηµοτικού 

κεφαλαίου και τις ευκαιρίες για αναθεώρηση.  

 Εκείνη τη στιγµή παρατηρήθηκαν τα εξής:  
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 • η κατανοµή του δηµοτικού κεφαλαίου δεν ήταν αντισταθµισµένη σύµφωνα µε τις 

διαφορές στις οικονοµικές ανάγκες µεταξύ των δήµων  

 • υπήρξε µια ασαφής και αδικαιολόγητη σχέση µεταξύ των κριτηρίων της κατανοµής 

και των οικονοµικών αναγκών  

 • αυτές οι αποτυχίες παρατηρήθηκαν αµέσως µετά από µια πρόσφατη αναθεώρηση 

του δηµοτικού κεφαλαίου  

 • δεν υπήρξε καµία µέθοδος για να διορθώσει τις ανεπάρκειες που παρατηρήθηκαν, 

και ιδιαίτερα σχετικά µε το αναγνωρισµένο πρόβληµα.  

 • υπήρξαν µεγάλες ανοµοιότητες µεταξύ των δήµων στην κοινωνική δοµή του 

πληθυσµού (χαµηλού εισοδήµατα µεταναστών).  

 

2.6.9 Απάντηση στις παρατηρηθείσες ανεπάρκειες  

 
 Το τότε «Raad voor de Gemeentefinanciën» (δηµοτικό συµβούλιο χρηµατοδότησης) 

έθεσε το αίτηµα σε διάφορα πανεπιστήµια και όργανα να αναπτυχθεί µια 

εναλλακτική µέθοδος για να αντισταθµίσει τις παρατηρηθείσες ανεπάρκειες.  

 Στο τέλος, το συµβούλιο ανάθεσε την ανάπτυξη τριών µεθόδων για την αναθεώρηση 

της κατανοµής, οι οποίες είναι οι εξής: 

 • την εφαρµογή των περαιτέρω οικονοµετρικών τεχνικών  

 • τον καθορισµό στόχων των επιπέδων υπηρεσιών ανά περιοχή και των αντίστοιχων 

δαπανών  

 • την επεξεργασία των στόχων αυτών, εστιάζοντας στους σηµαντικότερους οδηγούς 

δαπανών ως αποτέλεσµα των εξωγενών παραγόντων. 

 

2.6.10 Η επιλογή για µια νέα µέθοδο 

 
 Με βάση τη σύγκριση των ανωτέρω τριών µεθόδων, η µέθοδος της ανάλυσης των 

διαφορών, επιλέχτηκε για την επαναξιολόγηση του δηµοτικού κεφαλαίου.  

 Τα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα αυτής της µεθόδου είναι:  

 • η αφετηρία της ανάλυσης είναι η ανάλυση των δαπανών των δήµων  

 • διευκρίνιση των διαφορών στα έξοδα σύµφωνα µε τα διαφορετικά υπόβαθρα  

 • για αυτά τα υπόβαθρα γίνεται µια διάκριση µεταξύ των διαφορών στις δαπάνες σε 

σχέση µε δηµοτικούς εξωγενείς παράγοντες (διακεκριµένα χαρακτηριστικά 

γνωρίσµατα της κοινωνικής, φυσικής και περιφερειακής δοµής που συνδυάζεται µε 

την εφαρµογή των νοµικών νόµων) και δηµοτικούς ενδογενείς παράγοντες (πολιτική, 

προτεραιότητες, οργάνωση)  

 • η εξερεύνηση της έννοιας των διαφορετικών παραγόντων είναι µια επαναληπτική 

διαδικασία µεταξύ των δήµων µε ποικίλα και περισσότερα οµοιογενή χαρακτηριστικά 

γνωρίσµατα της δοµής  

 • ο όγκος των δαπανών συνδέεται πάντα µε τα συλλογικά έξοδα των δήµων (ως 

έκφραση µιας ενωµένης συλλογικής προτεραιότητας)  

 • ένας σηµαντικός όρος για τα κριτήρια της κατανοµής είναι η εύλογη σύνδεση 

µεταξύ της ανάπτυξης των τοπικών οικονοµικών αναγκών και των αλλαγών των 

κριτηρίων λόγω των εξωγενών παραγόντων. 

 Χάριν στην εφαρµογή της ανάλυσης των διαφορών, η εξισωµένη κατανοµή των 

τοπικών δαπανών των Κάτω Χωρών είναι ένα ισορροπηµένο µίγµα µιας 

αντικειµενικής αιτιολόγησης των τοπικών οικονοµικών αναγκών και πολιτικών 

αποφάσεων.  
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 Αυτό το µίγµα προστατεύεται από τον έλεγχο των κανόνων και της ποιότητας από 

τους διοικητές του δηµοτικού κεφαλαίου ( Υπουργείο Εσωτερικών Υποθέσεων) και 

το «Raad voor de financiele verhoudingen» (δηµοτικό συµβούλιο χρηµατοδότησης). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Πηγή: http://www.min.fin.nl/en, http://www.minbzk.nl 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

 

Ελλάδα 
 

Εισαγωγή 
 

 Η Ελλάδα χωρίζεται σε 13 διοικητικές περιοχές γνωστές ως Περιφέρειες, που 

διαχωρίζονται περαιτέρω σε 51 Νοµούς
1
. 

 Επιπλέον, στη Μακεδονία υπάρχει µία αυτόνοµη περιοχή, το Άγιο Όρος, µία 

µοναστική πολιτεία υπό την Ελληνική κυριαρχία, η οπόια βρίσκεται στον ανατολικό 

τµήµα των τριών µεγάλων χερσονήσων από τη µακεδονική ηπειρωτική χώρα που 

εκτείνονται στο αιγαίο πέλαγος. 

 

 Οι νοµοί διαιρούνται σε 900 δήµους και 133 κοινότητες.  

 Ο Νοµός Αττικής διαιρείται διοικητικά σε 4 νοµαρχίες: Νοµαρχία Αθηνών, 

Νοµαρχία Πειραιά, Νοµαρχία Ανατολικής Αττικής, Νοµαρχία ∆υτικής Αττικής.  

 Τα Νοµαρχιακά ∆ιαµερίσµατα (όπως αποκαλούνται επισήµως) Αθηνών και 

Πειραιώς συγκροτούν τη Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Αθηνών - Πειραιώς, γνωστή και 

ως «Υπερνοµαρχία Αθηνών-Πειραιώς». 

 Επίσης η Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση ∆ράµας - Καβάλας - Ξάνθης («Υπερνοµαρχία 

∆ράµας - Καβάλας - Ξάνθης») περιλαµβάνει τα Νοµαρχιακά ∆ιαµερίσµατα ∆ράµας, 

Καβάλας και Ξάνθης.  

 Η Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Έβρου - Ροδόπης («Υπερνοµαρχία Έβρου-Ροδόπης») 

περιλαµβάνει τα Νοµαρχιακά ∆ιαµερίσµατα Έβρου και Ροδόπης.  

 

 Πριν το 1999 και την εφαρµογή του Σχεδίου Καποδίστριας υπήρχαν 361 δήµοι και 

5.560 κοινότητες, υποδιαιρούµενες σε 12.817 οικισµούς, ενώ υπήρχαν επίσης οι 

επαρχίες σtις οποίες διαιρούνταν οι νοµοί και ανέρχονταν σε 147. 

 

  Υπάρχουν επίσης 10 περιοχές που αποκαλούνται γεωγραφικά διαµερίσµατα (επτά 

σε ηπειρωτική χώρα και τρεις οµάδες νησιών). 

 Οι περιοχές είναι τα παραδοσιακά (και µέχρι τον ανώτερο υπάλληλο του 1987) 

υποεθνικά τµήµατα της Ελλάδας, ακόµα που χρησιµοποιούνται ευρέως στην 

καθηµερινή οµιλία.  

 

Τα γεωγραφικά διαµερίσµατα είναι: 

• Θράκη 

• Μακεδονία 

• Θεσσαλία  

• Ήπειρος 

• Κεντρική Ελλάδα  

• Αττική  

• Πελοπόννησος  

• Νησιά Αιγαίου  

• Επτάνησα  

• Κρήτη 

 
1 - http://www.wikipedia.gr 
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3.1 Νόµος 2539/1997 

 
 Νόµος Καποδίστρια ή Σχέδιο Καποδίστρια

2
 είναι η συνηθισµένη ονοµασία του 

νόµου (2539/97) του Ελληνικού Κράτους, που δηµοσιεύτηκε το 1997 και σύµφωνα 

µε τον οποίο έγινε συνένωση κοινοτήτων σε µεγαλύτερους δήµους µε σκοπό τη 

βελτιστοποίηση της δηµόσιας διοίκησης στο επίπεδο της τοπικής αυτοδιοίκησης. 

 Νέος όρος που εισήγαγε ο Νόµος Καποδίστρια είναι τα ∆ηµοτικά ∆ιαµερίσµατα (οι 

παλαιές κοινότητες). 

 Ο νόµος αυτός πήρε το όνοµά του από τον Ιωάννη Καποδίστρια, πρώτο κυβερνήτη 

της Ελλάδος µετά την απελευθέρωσή της από τους Οθωµανούς. 

 Λόγω της κατάργησης των κοινοτήτων έτυχε σηµαντικής αντίδρασης σε ορισµένες 

περιοχές. 

 

� 3.2 Α΄βαθµού 

 
 Οι ∆ήµοι και οι Κοινότητες

3
 συγκροτούν τους Οργανισµούς του Πρώτου Βαθµού 

της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

 ∆ήµοι είναι: 

α) Όσοι έχουν ήδη συσταθεί µε νόµο. 

β) Όσοι προέρχονται από ένωση ∆ήµων ή ∆ήµων και Κοινοτήτων ή Κοινοτήτων. 

γ) Όσες Κοινότητες έχουν πληθυσµό άνω των τεσσάρων χιλιάδων (4.000) κατοίκων 

κατά την τελευταία απογραφή. 

 Κοινότητες είναι όσες έχουν ήδη συσταθεί ή διατηρηθεί µε νόµο. 

 Οι ∆ήµοι που δηµιουργήθηκαν από το Σχέδιο «Καποδίστριας», χωρίζονται σε 

∆ηµοτικά ∆ιαµερίσµατα. 

 Σύµφωνα, όµως, µε τον νέο Κώδικα ∆ήµων και Κοινοτήτων (Νόµος 3463/2006, 

αριθ. Φ.Ε.Κ. 114/8-6-2006), οι όροι «∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα» και «Κοινοτικό 

∆ιαµέρισµα» αντικαταστάθηκαν από τον όρο «Τοπικό ∆ιαµέρισµα». 

 Έτσι, οι ∆ήµοι ή οι Κοινότητες της χώρας αποτελούνται από ένα ή περισσότερα 

Τοπικά ∆ιαµερίσµατα.  

 Κάποιοι ∆ήµοι και κάποιες Κοινότητες δεν χωρίζονται σε Τοπικά ∆ιαµερίσµατα 

(λόγω κυρίως του αριθµού και της εκάστοτε τοποθεσίας που βρίσκονται οι οικισµοί 

που τους απαρτίζουν). 

 Κατ' εξαίρεση, σύµφωνα πάντα µε τον πιο πάνω Κώδικα ∆ήµων και Κοινοτήτων, η 

έδρα των ∆ήµων, που, σύµφωνα µε την τελευταία απογραφή, έχει περισσότερους από 

εκατό χιλιάδες (100.000) κατοίκους, διαιρείται σε ∆ηµοτικά ∆ιαµερίσµατα 

 Ο ∆ήµος διοικείται από το δηµοτικό συµβούλιο, τη δηµαρχιακή επιτροπή και τον 

∆ήµαρχο. 

 ∆ήµαρχος είναι ο ανώτατος άρχοντας µιας πόλης ή, ακριβέστερα, ενός δήµου. 

 Στην Ελλάδα ο δήµαρχος είναι αιρετός και εκλέγεται κάθε τέσσερα χρόνια στις 

δηµοτικές εκλογές µαζί µε τους προέδρους των Κοινοτήτων, τους δηµοτικούς και 

κοινοτικούς σύµβουλους, τους σύµβουλους του δηµοτικού διαµερίσµατος και τους 

τοπικούς σύµβουλους. 

 Η εκλογή γίνεται κάθε τέταρτο έτος, τη δεύτερη Κυριακή του µηνός Νοεµβρίου του 

έτους αυτού. 

 Ο δήµαρχος µαζί µε τον νοµάρχη αποτελούν τους επικεφαλής των πρωτοβάθµιων 

και δευτεροβαθµιων Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης αντίστοιχα. 

 
 2,3 – Πηγή: http://www.wikipedia.gr 
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 Όλοι οι δήµοι συµµετέχουν στην Κεντρική Επιτροπή ∆ήµων και Κοινοτήτων 

(ΚΕ∆ΚΕ), όπου οι δήµαρχοι όλων των δηµοτικών διαµερισµάτων είναι οι 

αντιπρόσωποί τους και συζητούν από κοινού όλα τα προβλήµατα που ταλανίζουν 

τους δήµους. 

 

� 3.3 Β βαθµού 
 
 Σύµφωνα µε το σύνταγµα της Ελλάδας τα νοµαρχιακά διαµερίσµατα

4
 είναι δευτέρου 

βαθµού οργάνωσης της τοπικής αυτο-διοίκησης. 

 Είναι ιεραρχικά ανώτερα από τις Κοινότητες και τους δήµους της Ελλάδας.  

 Μετά από τη νοµοθετική µεταρρύθµιση του 1994, τα διοικητικά καθήκοντα των 

νοµαρχιακών διαµερισµάτων µεταφέρθηκαν στις περιφέρειες.  

 Ωστόσο, κρατούν ακόµα ορισµένα διοικητικά καθήκοντα τους από την κεντρική 

κυβέρνηση (π.χ. υγειονοµικές επιτροπές, αστικές υπηρεσίες κ.λπ.) και έτσι νόµιµα 

θεωρούνται ως διοικητικές µονάδες της κεντρικής κυβέρνησης.  

 Οι πρώτες νοµαρχιακές εκλογές πραγµατοποιήθηκαν το 1994 διότι προηγουµένως 

διορίζονταν από την κυβέρνηση. 

 Τα νοµαρχιακά διαµερίσµατα κυβερνώνται από το νοµαρχιακό Συµβούλιο που 

αποτελείται από 21 έως 37 µέλη, µε επικεφαλή τον νοµάρχη και προεδρευµένο από 

τον Πρόεδρο του Συµβουλίου.  

 Ο νοµάρχης και το νοµαρχιακό συµβούλιο είναι αιρετά όργανα και εκλέγονται στις 

Νοµαρχιακές Εκλογές, οι οποίες διεξάγονται ταυτόχρονα µε τις ∆ηµοτικές και 

Κοινοτικές κάθε τέσσερα έτη. 

 Άλλα όργανα των νοµαρχιακών διαµερισµάτων είναι η νοµαρχιακή Επιτροπή, που 

αποτελείται από τον έπαρχο ή έναν βοηθό και 4 έως 6 µέλη, που εκλέγονται από το 

νοµαρχιακό Συµβούλιο.  

 Τα τρία-πέµπτα όλων των εδρών πηγαίνουν στο συνδυασµό που κερδίζει µε 

πλειοψηφία και τα δύο-πέµπτα των εδρών πηγαίνουν στα συµβαλλόµενα µέρη που 

εδρεύουν σε ένα ανάλογο σύστηµα.  

 Ο νοµάρχης γίνεται ο Πρόεδρος του νικηφορόρου εκλογικού συνδυασµού, που 

επιτυγχάνει περισσότερο από 42% στον πρώτο κύκλο των νοµαρχιακών εκλογών.       

Εάν κανένας συνδυασµός δεν ξεπερνά αυτό το κατώτατο όριο, ένας δεύτερος κύκλος 

πραγµατοποιείται µεταξύ των δύο συνδυασµών που πήραν τις περισσότερες 

ψηφοφορίες στον πρώτο κύκλο. 

 Το κράτος επιτηρεί τις ενέργειες των τοπικών αυτοδιοικήσεων , 

συµπεριλαµβανοµένων των νοµαρχιακών διαµερισµάτων, ωστόσο, το σύνταγµα της 

Ελλάδας  και ο κώδικας της νοµαρχιακής αυτο-διοίκησης ακόµα παρέχουν στις 

κοινότητες και τους δήµους το νοµικό έλεγχο της διοίκησης των οριζόµενων 

περιοχών τους. 

 Ο κώδικας της νοµαρχιακής αυτο-διοίκησης δεν περιλαµβάνει έναν περιοριστικό 

κατάλογο νοµαρχιακών καθηκόντων, αλλά έναν γενικό κανόνα, σύµφωνα µε τους 

οποίους οι πρόσφατα σχηµατισµένες νοµαρχιακές αυτο-διοίκησεις έχουν όλα τα 

καθήκοντα των προηγούµενων νοµαρχιακών διαµερισµάτων, τα οποία συσχετίζονται 

µε τις τοπικές υποθέσεις τους. 

 

 Τα υπερ-νοµαρχιακά διαµερίσµατα
5
 της Ελλάδας είναι επίσης δευτέρου βαθµού 

οργάνωσης της τοπικής αυτο-διοίκησης και αποτελούν το διοικητικό τµήµα µεταξύ 

των περιφερειών και των νοµαρχιακών διαµερισµάτων.   

 
4,5 – Πηγή: http://www.wikipedia.gr, http://www.ypes.gr 



 - 33 - 

 ∆ιευθύνονται από έναν εκλεγµένο υπερ-νοµάρχη, του οποίου ο ρόλος είναι κατά ένα 

µεγάλο µέρος εθιµοτυπικός, δεδοµένου ότι τα περισσότερα από τα νοµαρχιακά 

καθήκοντα ασκούνται από τους νοµάρχες που έρχονται κάτω από τον υπερ-νοµάρχες. 

 

 Η Ελλάδα όπως προαναφέρθηκε χωρίζεται σε 51 νοµούς οι οποίοι διαιρούνταν 

παλαιότερα σε επαρχίες, οι οποίες διοικούνταν από πρόσωπα που λέγονταν έπαρχοι. 

 Με τη λέξη επαρχία εννοούµε µια γεωγραφική διοικητική διαίρεση ευρύτερης 

περιοχής. 

Οι επαρχίες της Ελλάδας ήταν οι υποδιαιρέσεις των νοµαρχιακών διαµερισµάτων της 

χώρας. 

 Από το 1887 καταργήθηκαν ως διοικητικές διαιρέσεις, διατήρησαν όµως το όνοµά 

τους σαν περιφέρειες οικονοµικής εφορίας, ταµείου, εκπαιδευτικής περιφέρειας και 

άλλων κρατικών αρχών. 

Μετά το «Σχέδιο Καποδίστριας» και τη δηµιουργία των νέων δήµων, η σηµασία τους 

περιορίστηκε ακόµη περισσότερο. 

 Καταργήθηκαν µετά από τις τοπικές εκλογές του 2006, σύµφωνα µε το νόµο 

2539/1997 του Ελληνικού Κοινοβουλίου.  

 

 
1. Νοµός Αττικής  

2. Νοµός Εύβοιας  

3. Νοµός 

Ευρυτανίας  

4. Νοµός Φωκίδας  

5. Νοµός 

Φθιώτιδας  

6. Νοµός 

Βοιωτίας  

7. Νοµός 

Χαλκιδικής  

8. Νοµός Ηµαθίας  

9. Νοµός Κιλκίς  

10. Νοµός Πέλλας  

11. Νοµός Πιερίας  

12. Νοµός Σερρών  

13. Νοµός 

Θεσσαλονίκης  

14. Νοµός Χανίων  

15. Νοµός 

Ηρακλείου  

16. Νοµός 

Λασιθίου 
17. Νοµός 

Κέρκυρας  

18. Νοµός 

Κεφαλληνίας  

19. Νοµός 

Λευκάδας  

20. Νοµός 

Ζακύνθου  

21. Νοµός Χίου  

22. Νοµός Λέσβου  

23. Νοµός Σάµου  

24. Νοµός 

Αρκαδίας  

25. Νοµός 

Αργολίδας  

26. Νοµός 

Κορινθίας  

27. Νοµός 

Λακωνίας  

28. Νοµός 

Μεσσηνίας  

29. Νοµός 

Κυκλάδων  

30. Νοµός 

∆ωδεκανήσου  

31. Νοµός 

Καρδίτσας  

32. Νοµός Λάρισας  

33. Νοµός 

Μαγνησίας  

34. Νοµός 

Τρικάλων  

35. Νοµός Αχαΐας 

36. Νοµός 

Ρεθύµνου  

37. Νοµός ∆ράµας  

38. Νοµός Έβρου  

39. Νοµός 

Καβάλας  

40. Νοµός Ροδόπης  

41. Νοµός Ξάνθης  

42. Νοµός Άρτας  

43. Νοµός 

Ιωαννίνων  

44. Νοµός 

Πρέβεζας  

45. Νοµός 

Θεσπρωτίας 
46. Νοµός 

Αιτωλοακαρναν

ίας  

47. Νοµός Ηλείας  

48. Νοµός 

Φλώρινας  

49. Νοµός 

Γρεβενών  

50. Νοµός 

Καστοριάς  

51. Νοµός Κοζάνης  

   (a)   Άγιο Όρος 
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3.4 Περιφέρειες 

 
 Η Περιφέρεια

6
 αποτελεί µία αυτοτελή ενιαία ∆ιοικητική Μονάδα αποκέντρωσης της 

Κρατικής ∆ιοίκησης µε αρµοδιότητες σχεδιασµού, προγραµµατισµού, συντονισµού 

και εφαρµογής των πολιτικών για την οικονοµική, κοινωνική και πολιτιστική 

ανάπτυξη της γεωγραφικής της περιοχής. 

Υπάρχουν 13 περιφέρειες (9 στην ηπειρωτική περιοχή της χώρας και 4 στα νησιά). 

 Ως ιδρυτικός νόµος της Περιφέρειας θεωρείται ο Ν. 1622/1986 «Τοπική 

Αυτοδιοίκηση - Περιφερειακή Ανάπτυξη - ∆ηµοκρατικός Προγραµµατισµός». 

 Η Περιφέρεια αποτελεί γεωγραφική µονάδα που έχει συγκεκριµένα όρια, εδαφική 

έκταση, πληθυσµό και έδρα, και αποτελείται από όργανα και υπηρεσίες.  

 Όργανα της Περιφέρειας είναι ο Γενικός Γραµµατέας Περιφέρειας µε τις υπ' αυτόν 

υπηρεσίες και το Περιφερειακό Συµβούλιο. 

 

 Με βάση το άρθρο 61 του Ν. 1622/86, καθώς και το Προεδρικό ∆ιάταγµα 51/1987, η 

χώρα διαιρείται σε 13 Περιφέρειες ως εξής: 

 

1. Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, µε έδρα την Κοµοτηνή  

2. Κεντρικής Μακεδονίας, µε έδρα τη Θεσσαλονίκη 

3. ∆υτικής Μακεδονίας, µε έδρα την Κοζάνη 

4. Ηπείρου, µε έδρα τα Ιωάννινα 

5. Θεσσαλίας, µε έδρα τη Λάρισα 

6. Ιονίων Νήσων, µε έδρα την Κέρκυρα 
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7. ∆υτικής Ελλάδας, µε έδρα την Πάτρα 

8. Στερεάς Ελλάδας, µε έδρα τη Λαµία 

9. Αττικής, µε έδρα την Αθήνα 

10. Πελοποννήσου, µε έδρα την Τρίπολη 

11. Βορείου Αιγαίου, µε έδρα τη Μυτιλήνη 

12. Νοτίου Αιγαίου, µε έδρα την Ερµούπολη, και 

13. Κρήτης, µε έδρα το Ηράκλειο 

 

 Η Περιφέρεια έχει δηµοσιονοµική αυτοτέλεια και η διάρθρωση της είναι ανεξάρτητη 

από τα Υπουργεία καθώς έχει δικό της προσωπικό, δικές της υπηρεσίες και δικό της 

προϋπολογισµό. 

 Τέλος, έχει τις αρµοδιότητες που ασκούν οι Υπηρεσίες της στη συνολική χωρική 

έκτασή της, συµπεριλαµβανοµένων και των υπηρεσιών της Περιφέρειας στους 

Νοµούς ή τις Νοµαρχίες, καθώς και τις αρµοδιότητες που ανήκουν στο Γενικό 

Γραµµατέα της Περιφέρειας. 

 

1. Αττική  

2. Στερεά Ελλάδα  

3. Κεντρική Μακεδονία  

4. Κρήτη  

5. Ανατολική Μακεδονία και Θράκη  

6. Ήπειρος  

7. Ιόνια νησιά  

8. Βόρειο Αιγαίο  

9. Πελοπόννησος  

10. Νότιο Αιγαίο  

11. Θεσσαλία  

12. ∆υτική Ελλάδα  

13. ∆υτική Μακεδονία 

 

 
 

 

 

 
6 – Πηγή: http://www.wikipedia.gr, http://www.ypes.gr 
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3.4.1 Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης 

 
 O πληθυσµός της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης ανέρχεται σε 

607.162 κατοίκους σύµφωνα µε την εκτίµηση της ΕΣΥΕ και καλύπτει το 5,3% του 

συνολικού πληθυσµού της χώρας.  

 Το πληθυσµιακό µέγεθος της Περιφέρειας εκτιµάται ότι είναι µειοµένο σε σχέση µε 

το έτος της τελευταίας απογραφής (-1,5% σε σύγκριση µε το 1991).   

 ∆εν συνυπολογίζεται όµως η εισροή των νεοπροσφύγων και των οικονοµικών 

προσφύγων που έλαβε χώρα κατά την τρέχουσα δεκαετία.  

 Η Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης καταλαµβάνει το 

βορειοανατολικό ακραίο τµήµα της χώρας, συνορεύει ανατολικά µε την Τουρκία, 

βόρεια µε την Βουλγαρία και δυτικά µε την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας και 

ειδικότερα µε το Νοµό Σερρών.  

 Επίσης νοτιοδυτικά βρέχεται από το Αιγαίο Πέλαγος και νοτιοανατολικά από το 

Θρακικό Πέλαγος. 

 Η Περιφέρεια αποτελείται από τους εξής πέντε νοµούς: Καβάλας, ∆ράµας, Ξάνθης, 

Ροδόπης και Έβρου.  

 Έχει συνολική έκταση 14.157 χιλ. στρέµµατα και καλύπτει το 10,7% της συνολικής 

έκτασης της χώρας.  

 Η Περιφέρεια διασχίζεται από τους µεγάλους ποταµούς Νέστο, Στρυµόνα και Έβρο.      

Ο Νέστος αποτελεί το όριο ανάµεσα στην Ανατολική Μακεδονία και τη Θράκη.     

Επίσης, έχει πολλές λίµνες, οι περισσότερες από τις οποίες έχουν επιφανειακή 

διέξοδο σε ποταµούς.  

  

∆ήµοι και Κοινότητες Νοµού 

∆ράµας   

 

∆. ∆οξάτου  

∆. ∆ράµας  

∆. Καλαµπακίου  

∆. Κάτω Νευροκοπίου  

∆. Νικηφόρου  

∆. Παρανεστίου  

∆. Προσοτσάνης  

Κ. Σιδηρονέρου  

∆. Σιταγρών 

 

 

∆ήµοι και Κοινότητες Νοµού Έβρου 

  

∆. Αλεξανδρούπολης  

∆. Βύσσας  

∆. ∆ιδυµοτείχου  

∆. Κυπρίνου  

∆. Μεταξάδων  

∆. Ορεστιάδας  

∆. Ορφέα  

∆. Σαµοθράκης  

∆. Σουφλίου  

∆. Τραϊανούπολης  

∆. Τριγώνου  

∆. Τυχερού  

∆. Φερών  

 

 

∆ήµοι και Κοινότητες Νοµού 

Καβάλας  

 

∆. Ελευθερούπολης  

∆. Ελευθερών  

∆. Θάσου  

∆. Καβάλας  

∆. Κεραµωτής  

∆. Ορεινού  

∆. Ορφανού  

∆. Παγγαίου  

∆. Πιερέων  

∆. Φιλίππων  

∆. Χρυσούπολης  
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∆ήµοι και Κοινότητες Νοµού 

Ξάνθης  

 

∆. Αβδήρων  

∆. Βιστωνίδος  

Κ. Θερµών  

Κ. Κοτύλης  

∆. Μύκης  

∆. Ξάνθης  

Κ. Σατρών  

Κ. Σελέρου  

∆. Σταυρούπολης  

∆. Τοπείρου  

 

∆ήµοι και Κοινότητες Νοµού 

Ροδόπης   

∆. Αιγείρου  

Κ. Αµαξάδων  

∆. Αρριανών  

∆. Ιάσµου  

Κ. Κέχρου  

∆. Κοµοτηνής  

∆. Μαρωνείας  

∆. Νέου Σιδηροχωρίου  

Κ. Οργάνης  

∆. Σαπών  

∆. Σώστου  

∆. Φιλλύρας  

 

3.4.2 Περιφέρεια Κεντρική Μακεδονίας 

 Η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας κατατάσσεται από πλευράς πληθυσµιακού 

δυναµικού, δεύτερη µεταξύ των 13 Περιφερειών της χώρας, µε συνολικό πληθυσµό 

που ανέρχεται σε 1.874.597 κατοίκους σύµφωνα µε την εκτίµηση της ΕΣΥΕ και 

καλύπτει το 17,1% του συνολικού πληθυσµού της χώρας. 

 Η πρόβλεψη πληθυσµού για την Περιφέρεια το έτος 2001, εµφανίζει ένα από τα 

µεγαλύτερα ποσοστά αύξησης πληθυσµού στην Ελλάδα, σύµφωνα µε µελέτη ΚΕΠΕ.     

 Η περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας συγκροτεί το διαµέρισµα Β. Ελλάδας µαζί µε 

τις περιφέρειες ∆. Μακεδονίας, Αν. Μακεδονίας, Θράκης και Θεσσαλίας.     

Καταλαµβάνει το κεντρικό τµήµα της Βόρειας Ελλάδας και αποτελείται από τους 

νοµούς Θεσσαλονίκης, Χαλκιδικής, Σερρών, Κιλκίς, Πέλλας, Ηµαθίας, και Πιερίας 

και έχει έδρα την Θεσσαλονίκη, πρωτεύουσα του οµώνυµου νοµού.  

 Συνορεύει Βόρεια µε δύο Βαλκανικές χώρες, την Βουλγαρία και την Πρώην 

Γιουγκοσλαβική ∆ηµοκρατία της Μακεδονίας (FYROM), Νότια βρέχεται από το 

Αιγαίο Πέλαγος και συνορεύει µε την Περιφέρεια της Θεσσαλίας.  

 ∆υτικά συνορεύει µε την Περιφέρεια ∆υτικής Μακεδονίας και ανατολικά µε την 

Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης.  

 Έχει συνολική έκταση 19.146 χµ2 και καλύπτει το 14,5% της συνολικής έκτασης της 

χώρας. 

 Η Περιφέρεια έχει πλούσιους φυσικούς, εδαφικούς και υδάτινους πόρους, καθώς και 

πλούσιο υπέδαφος που αξιοποιούνται εν µέρει, αλλά απαιτούν και περαιτέρω 

εκσυγχρονισµό υποδοµών και ερευνητική προσπάθεια.  

 Η γεωγραφική θέση της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας διαµορφώνει µε τα 

δεδοµένα της συγκυρίας (διαπεριφερειακή, διαβαλκανική και Ευρωπαϊκή λειτουργία 

της περιφέρειας), ένα σηµαντικό "πεδίο" ανάπτυξης πρωτοβουλιών.  

 Η Θεσσαλονίκη θα ανταποκριθεί στις προσδοκίες του Βαλκανικού σχεδιασµού, στο 

βαθµό που θα µετατρέπει το οργανωτικό, λειτουργικό και παραγωγικό της 

πλεονέκτηµα σε πολιτικό βάρος. 
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3.4.3 Περιφέρεια ∆υτικής Μακεδονίας 
 Ο πληθυσµός της ∆υτικής Μακεδονίας ανέρχεται σε 302.750 κατοίκους (ΕΣΥΕ 

2001) και αντιστοιχεί στο 2,9% του συνολικού πληθυσµού της χώρας. 

 Ο ρυθµός αύξησης του πληθυσµού την περίοδο 1993 – 1998 είναι 1,66%, λίγο 

µεγαλύτερος από τον αντίστοιχο της χώρας (1,56%). 

 Τα αστικά κέντρα της Περιφέρειας, σύµφωνα µε την απογραφή του 2001, είναι η 

Κοζάνη (35.942 κατ.), η Πτολεµαΐδα (28.942 κατ.), η Καστοριά (16.218 κατ.), η 

Φλώρινα (14.555 κατ.), ενώ τα Γρεβενά, πρωτεύουσα του οµώνυµου νοµού, έχουν 

πληθυσµό (10.447 κατ ). 

 Μεταξύ των απογραφών 1991 και 2001 (από τα µέχρι σήµερα επίσηµα στοιχεία για 

το 2001 της ΕΣΥΕ), ο πληθυσµός του νοµού Κοζάνης αυξήθηκε 3,3%, αύξηση 

χαµηλότερη από του συνόλου της χώρας (6,9%). 

 O πληθυσµός του νοµού Γρεβενών αυξήθηκε 3, 2% (από τα µέχρι σήµερα επίσηµα 

στοιχεία για το 2001 της ΕΣΥΕ). 

 O πληθυσµός του νοµού Καστοριάς αυξήθηκε 1, 5%, αύξηση πολύ µικρότερη από 

του συνόλου της χώρας (6, 9%) (από τα µέχρι σήµερα επίσηµα στοιχεία της ΕΣΥΕ). 

 Τέλος ο πληθυσµός του νοµού Φλώρινας αυξήθηκε 3,1% (από τα µέχρι σήµερα 

επίσηµα στοιχεία της ΕΣΥΕ). 

 Η Περιφέρεια ∆υτικής Μακεδονίας βρίσκεται στο βορειοδυτικό τµήµα της Ελλάδας 

και συνορεύει µε την Αλβανία και την Πρώην Γιουγκοσλαβική ∆ηµοκρατία της 

Μακεδονίας (FYROM).   

Η ∆υτική Μακεδονία έχει έκταση 9.451 χλµ2  και καταλαµβάνει το 7,2% της 

συνολικής έκτασης της χώρας.  

 Είναι περιοχή κατ’ εξοχήν ορεινή µε το 82% του εδάφους της να καλύπτεται από 

ορεινές και ηµιορεινές εκτάσεις. 

 

 

Νοµός Γρεβενών 

 

 ∆. Βεντζίου 

 ∆. Γόργιανης 

 ∆. Γρεβενών 

 ∆. ∆εσκάτης  

 ∆. Ηρακλεωτών 

 ∆. Θεοδώρου Ζιάκα 

 ∆. Κοσµά του Αιτωλού  

 ∆. Χασίων  

 Κ. Αβδέλλας  

 Κ. ∆οτσικού 

 Κ. Μεσολουρίου 

 Κ. Περιβολίου  

 Κ. Σαµαρίνας  

 Κ. Σµίξης 

 Κ. Φιλιππαίων 

 

 

 

Νοµός Καστοριάς 

 

∆. Αγίας Τριάδας  

∆. Αγίων Αναργύρων  

∆. Ακριτών  

∆. Αλιάκµωνα  

∆. Βιτσίου 

∆. Ίωνος ∆ραγούµη  

∆. Καστοριάς  

∆. Κλεισούρας  

∆. Κορεστείων  

∆. Μακεδνών 

∆. Νεστορίου  

∆. Ορεστίδος 

Κ. Αρρένων 

Κ. Γράµµου 

Κ. Καστρακίου 
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Νοµός Κοζάνης 

 

∆. Αγίας Παρασκευής 

∆. Αιανής 

∆. Ασκίου 

∆. Bελβεντού 

∆. Βερµίου 

∆. Ελίµειας 

∆. Ελλησπόντου 

∆. ∆ηµητρίου Υψηλάντη 

∆. Καµβουνίων 

∆. Κοζάνης 

∆. Μουρικίου 

∆. Νεάπολης 

∆. Πτολεµαίδας  

∆. Σερβίων  

∆. Σιάτιστας 

∆. Τσοτυλίου 

Κ. Βλάστης 

Κ. Λιβαδερού  

Κ. Πενταλόφου 

 

Νοµός Φλώρινας 

 

∆. Αετού 

∆. Αµυνταίου  

∆. Κάτω Κλεινών  

∆. Μελίτης  

∆. Περάσµατος  

∆. Πρεσπών 

∆. Φιλώτα 

∆. Φλώρινας  

Κ. Βαρικού  

Κ. Κρυσταλλοπηγής  

Κ. Λεχόβου  

Κ. Νυµφαίου 

 

 

 

 

3.4.4 Περιφέρεια Ηπείρου 

 Ο πληθυσµός της Περιφέρειας Ηπείρου ανέρχεται σε 336.392 κατοίκους. 

 Η Περιφέρεια Ηπείρου είναι από τις πλέον αραιοκατοικηµένες, µε πυκνότητα 

πληθυσµού 40,5 κατοίκους ανά τετραγωνικό χιλιόµετρο, έναντι 79,7 της χώρας. 

 Είναι χαρακτηριστικό ότι η Περιφέρεια Ηπείρου συγκεντρώνει µόλις το ποσοστό του 

3,2% του συνολικού πληθυσµού της χώρας. 

 Η Περιφέρεια Ηπείρου καταλαµβάνει το βορειοδυτικό τµήµα της χώρας.  

 ∆υτικά βρέχεται από το Ιόνιο πέλαγος, ενώ ανατολικά συνορεύει µε την Μακεδονία 

και τη Θεσσαλία, καθώς νότια εκτείνεται µέχρι τον Αµβρακικό κόλπο και το Νοµό 

Αιτωλοακαρνανίας, ενώ βόρεια συνορεύει µε την Αλβανία. 

 Η Ήπειρος υπήρξε πάντοτε ο συνδετικός κρίκος µεταξύ της βορειοδυτικής και 

νοτιοανατολικής Ευρώπης, της Μεσογείου και της Μέσης Ανατολής. 

 Η Περιφέρεια Ηπείρου στο βορειοδυτικό τµήµα της Ελλάδας, είναι µία από τις 13 

Περιφέρειες της χώρας και διαιρείται σε τέσσερις διοικητικές περιοχές: τους νοµούς 

Άρτας, Θεσπρωτίας, Ιωαννίνων και Πρέβεζας. 

 Έχει συνολική έκταση 9,203Km², καλύπτοντας το 6,7% της συνολικής έκτασης της 

χώρας. 

 

Νοµός Άρτας 

 

∆. Αγναντών 

∆. Αθαµανίας 

∆. Αµβρακικού 

∆. Αραχυού 

∆. Αρταιών 

∆. Βλαχερνών 

∆. Γ. Καραισκάκη 

∆. Ηράκλειας 

∆. Κοµποτίου 

∆. Ξηροβουνίου 

∆. Πέτα 

∆. Τετραφυλιάς 
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∆. Φιλοθέης 

Κ. Θεοδωριανών 

Κ. Κοµµενού 

Κ. Μελισσουργών  

 

 

Νοµός Θεσπρωτίας 

 

 ∆. Αχέροντα  

 ∆. Ηγουµενίτσης  

 ∆. Μαργαριτίου  

∆. Παραµυθιάς  

∆. Παραποτάµου  

Κ. Πέρδικας 

∆. Σαγιάδας  

Κ. Σουλίου  

∆. Συβότων  

∆. Φιλιατών 

 

 

Νοµός Ιωαννίνων 

 

 ∆. Άνω Καλαµά  

 ∆. Άνω Πωγωνίου  

 ∆. Αγίου ∆ηµητρίου  

 Κ. Αετοµηλίτσης  

 ∆. Ανατολής  

 ∆. Ανατολικού Ζαγορίου  

 Κ. Βαθυπέδου  

 Κ. Βοβούσης  

 ∆. ∆ελβινακίου  

 ∆. ∆ερβιζιάνων  

 Κ. ∆ιστράτου  

 ∆. ∆ωδώνης  

 ∆. Εγνατίας  

 ∆. Εκάλης  

 ∆. Ευρυµενών  

 ∆. Ζίτσας  

 ∆. Ιωαννιτών  

 Κ. Καλαριτών  

 ∆. Καλπακίου  

 ∆. Κατσανοχωρίων  

∆. Κεντρικού Ζαγορίου 

∆. Κόνιτσας  

Κ. Λάβδανης  

∆. Μαστοροχωρίων  

Κ. Ματσουκίου  

∆. Μετσόβου  

Κ. Μηλέας  

∆. Μολοσσών  

∆. Μπιζανίου  

Κ. Νήσου Ιωαννίνων  

∆. Παµβώτιδος  

Κ. Παπίγκου  

∆. Πασαρώνος  

∆. Περάµατος  

∆. Πραµάντων  

Κ. Πωγωνιανής  

∆. Σελλών  

Κ. Σιράκου  

∆. Τζουµέρκων  

∆. Τύµφης  

Κ. Φούρκας  

 

Νοµός Πρέβεζας 

 

 ∆. Ανωγείου  

 ∆. Ζαλόγγου  

 ∆. Θεσπρωτικού  

 Κ. Κρανέας  

∆. Λούρου 

∆. Πάργας  

∆. Πρεβέζης  

∆. Φαναρίου  

∆. Φιλιππιάδος  
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3.4.5 Περιφέρεια Θεσσαλίας 

 Ο πληθυσµός της Περιφέρειας Θεσσαλίας ανέρχεται σε 743.075 κατοίκους σύµφωνα 

µε την εκτίµηση της ΕΣΥΕ , που αντιπροσωπεύει το 7,1% του συνολικού πληθυσµού 

της χώρας καθώς αποτελεί την τρίτη σε πληθυσµιακό µέγεθος Περιφέρεια.  

 Ο ρυθµός αύξησης του πληθυσµού της Περιφέρειας είναι µικρότερος από τον ρυθµό 

αύξησης του πληθυσµού της Χώρας την περίοδο 1998-01 (0,55% έναντι 1,56%).  

 Η πληθυσµιακή πυκνότητα της Περιφέρειας είναι 52,9 κατ. ανά τετρ. χλµ. έναντι 

79,7 της χώρας.  

 Η Περιφέρεια Θεσσαλίας καταλαµβάνει το κεντρικό – ανατολικό τµήµα του 

ηπειρωτικού κορµού της Ελλάδος.  

 Αποτελείται από τους Νοµούς Καρδίτσας, Λαρίσης, Μαγνησίας και Τρικάλων και 

καταλαµβάνει συνολική έκταση 14.036 χλµ2 (10,6% της συνολικής έκτασης της 

χώρας).  

 Συνορεύει προς Βορρά µε τις Περιφέρειες ∆υτικής και Κεντρικής Μακεδονίας, προς 

Νότο µε την Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδος, ∆υτικά µε την Περιφέρεια Ηπείρου, ενώ 

Ανατολικά βρέχεται από το Αιγαίο Πέλαγος.  

 Η εδαφική της διαµόρφωση είναι τέτοια ώστε ψηλά βουνά περιβάλλουν το 

Θεσσαλικό κάµπο, ο οποίος αποτελεί τη µεγαλύτερη πεδιάδα της χώρας που 

διαρρέεται δυτικά προς τα ανατολικά από τον ποταµό Πηνειό που είναι το τρίτο 

µεγαλύτερο ποτάµι της χώρας.  

 Τα βουνά αυτά είναι ο Όλυµπος, το νότιο τµήµα της οροσειράς της Πίνδου, ο Ιταµός, 

το Πήλιο και η Όθρυς. Ιδιαίτερης σηµασίας είναι η τεχνητή λίµνη του Ταυρωπού, η 

οποία δηµιουργήθηκε ύστερα από απόφραξη της κοίτης του Ταυρωπού, παραπόταµου 

του Αχελώου.  

 

Νοµός Καρδίτσας 

 

∆. Αθαµανών  

∆. Αργιθέας  

∆. Άρνης  

∆. Αχελώου  

∆. Ιθώµης  

∆. Ιτάµου  

∆. Καλλιφώνου  

∆. Κάµπου  

∆. Καρδίτσας  

∆. Μενελαϊδας  

∆. Μητρόπολης  

∆. Μουζακίου  

∆. Νεβρόπολης Αγράφων  

∆. Παλαµά  

∆. Παµίσου  

∆. Πλαστήρα  

∆. Ρεντίνης  

∆. Σελλάνων  

∆. Σοφάδων  

∆. Ταµασίου  

∆. Φύλλου 

 

 

Νοµός Λαρίσης 

 

∆. Αγιάς  

∆. Αµπελακίων  

∆. Αµπελώνος  

∆. Αντιχασίων  

∆. Αρµενίου  

∆. Βερδικούσης  

∆. Γιάννουλης  

∆. Γόννων  

∆. Ελασσόνας  

∆. Ενιππέα  

∆. Ευρυµενών  

∆. Καρυάς  

∆. Κάτω Ολύµπου  

∆. Κιλελέρ  

∆. Κοιλάδας  

∆. Κραννώνος  

∆. Λακέρειας  

∆. Λάρισας  

∆. Λιβαδίου  

∆. Μακρυχωρίου  

∆. Μελιβοίας  
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∆. Ναρθακίου  

∆. Νέσσωνος  

∆. Νίκαιας  

∆. Ολύµπου  

∆. Πλατυκάµπου  

∆. Πολυδάµαντα  

∆. Ποταµιάς  

∆. Σαρανταπόρου  

∆. Τυρνάβου  

∆. Φαρσάλων 

 

Νοµός Μαγνησίας 

 

∆. Αγριάς  

∆. Αισωνίας  

∆. Αλµυρού  

∆. Αλοννήσου  

∆. Ανάβρας  

∆. Αργαλαστής  

∆. Αρτέµιδας  

∆. Αφετών  

∆. Βόλου  

∆. Ζαγοράς  

∆. Ιωλκού  

∆. Κάρλας  

∆. Κεραµιδίου  

∆. Μακρινίτσης  

∆. Μηλεών  

∆. Μουρεσίου  

∆. Νέας Αγχιάλου  

∆. Νέας Ιωνίας  

∆. Πορταριάς  

∆. Πτελεού  

∆. Σηπιάδος  

∆. Σκιάθου  

∆. Σκοπέλου  

∆. Σούρπης  

∆. Τρικερίου  

∆. Φερών 

 

 

Νοµός Τρικάλων 

 

∆. Αιθήκων  

∆. Ασπροποτάµου  

∆. Βασιλικής  

∆. Γόµφων  

∆. Εστιαιώτιδας  

∆. Καλαµπάκας  

∆. Καλλιδένδρου  

∆. Καστανιάς  

∆. Κλεινοβού  

∆. Κόζιακα  

∆. Μαλακασίου  

∆. Μεγάλων Καλυβίων  

∆. Μυροφύλλου  

∆. Νεράιδας  

∆. Οιχαλίας  

∆. Παληοκάστρου  

∆. Παραληθαίων  

∆. Πελινναίων  

∆. Πιαλείων  

∆. Πύλης  

∆. Πυνδαίων  

∆. Τρικκαίων  

∆. Τυµφαίων  

∆. Φαλωρείας  

∆. Φαρκαδόνας  

∆. Χασίων 

 

 

 

 

 

3.4.6 Περιφέρεια ∆υτικής Ελλάδας 

 Ο πληθυσµός της Περιφέρειας, σύµφωνα µε τα προσωρινά στοιχεία της απογραφής 

του έτους 2001, ανέρχεται σε 741.282 άτοµα.  

 Είναι η τέταρτη σε πληθυσµό περιφέρεια της Ελλάδος, συγκεντρώνοντας το 7% του 

συνολικού πληθυσµού της χώρας.  

 Η Περιφέρεια ∆υτικής Ελλάδας καταλαµβάνει το Β∆ τµήµα της Πελοποννήσου και 

το ∆υτικό άκρο της Στερεάς Ελλάδος.  

 Περιλαµβάνει τους Νοµούς Αιτωλοακαρνανίας, Αχαΐας και Ηλείας.  
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 Συνολικά παρατηρείται ότι σηµαντική αύξηση του πληθυσµού παρουσιάζουν κυρίως 

οι παραθαλάσσιοι ∆ήµοι των Νοµών Αχαΐας και Ηλείας και οι δήµοι του άξονα 

Ναυπάκτου - Αγρινίου του Νοµού Αιτωλ/νίας.  

 Αντίθετα, οι ορεινοί ∆ήµοι παρουσιάζουν πληθυσµιακή µείωση, αναδεικνύοντας το 

έλλειµµα ανάπτυξης των ορεινών περιοχών της Περιφέρειας. 

 Λόγω της θέσης της Περιφέρειας ∆υτικής Ελλάδας, και της γειτνίασής της, τόσο µε 

άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης (εσωτερικά σύνορα) όσο και µε τρίτες χώρες 

(εξωτερικά σύνορα), υπάρχει έντονο στοιχείο µεταναστών και παλιννοστούντων. 

 Η συνολική της έκταση είναι 11.350 km2 και καλύπτει το 8,6% της συνολικής 

έκτασης της χώρας. 

 Έχει εκτεταµένα παράλια και στους τρεις Νοµούς, που βρέχονται από τη θάλασσα 

του Ιονίου Πελάγους και των κόλπων: Αµβρακικού, Πατραϊκού και Κορινθιακού.  

 

Νοµός Αιτωλοακαρνανίας 

∆. Αγγελοκάστρου 

∆. Αγρινίου 

∆. Αιτωλικού 

∆. Αλυζίας 

∆. Αµφιλοχίας 

∆. Ανακτορίου 

∆. Αντιρρίου 

∆. Αποδοτιάς 

∆. Αρακυνθού 

∆. Αστακού 

∆. Θερµού 

∆. Θεστιέων 

∆. Ιεράς Πόλης Μεσολογγίου 

∆. Ινάχου 

∆. Κεκροπίας 

∆. Μακρυνείας 

∆. Μεδεώνος 

∆. Μενιδίου 

∆. Ναυπάκτου 

∆. Νεάπολης 

∆. Οινιάδων 

∆. Παναιτωλικού 

∆. Παραβόλας 

∆. Παρακαµπυλιών 

∆. Πλατάνου 

∆. Πυλλήνης 

∆. Στρατού 

∆. Φυτείων 

∆. Χαλκείας 

Νοµός Αχαίας 

∆. Αιγείρας 

∆. Αιγίου 

∆. Ακράτας 

∆. Αροανίας 

∆. Βραχναιικών 

∆. ∆ιακοπτού 

∆. ∆ύµης 

∆. Ερινέου 

∆. Καλαβρύτων 

∆. Λαρισσού 

∆. Λευκασίου 

∆. Μεσσατίδος 

∆. Μοβρής 

∆. Παιών 

∆. Παραλίας 

∆. Πατρέων 

∆. Ρίου 

∆. Συµπολιτείας 

∆. Τριταίας 

∆. Φαρρών 

∆. Ωλενίας  

Κ.Λεοντίου 

Νοµός Ηλείας 

∆. Αλιφείρας 

∆. Αµαλιάδος 

∆. Ανδραβίδας 

∆. Ανδρίτσαινας 

∆. Αρχαίας Ολυµπίας 

∆. Βαρθολοµιού 

∆. Βουπρασίας 

∆. Βώλακος 

∆. Γαστούνης 

∆. Ζαχάρως 

∆. Ιαρδανού 

∆. Κάστρου – Κυλλήνης 

∆. Λαµπείας 

∆. Λασιώνος 

∆. Λεχαινών 
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∆. Πηνείας 

∆. Πύργου 

∆. Σκιλλούνοτς 

∆. Τραγανού 

∆. Φιγαλείας 

∆. Φολόης 

∆. Ωλένης 

 

  

 

3.4.7 Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας 
 

 Ο πληθυσµός της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας ανέρχεται σε 605.329 κατοίκους 

σύµφωνα µε την επίσηµη Απογραφή Πληθυσµού της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας 

της Ελλάδος για το 2001 και αντιστοιχεί στο 5,52% του συνολικού πληθυσµού της 

χώρας. 

 Η Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδος βρίσκεται στο κέντρο της χώρας, συνορεύει προς 

Βορρά µε Θεσσαλία, προς τη δύση µε τη ∆υτική Ελλάδα και προς νότο µε την 

Αττική.     

 Βρέχεται ανατολικά από το Αιγαίο Πέλαγος και τον Ευβοϊκό Κόλπο και νότια από 

τον Κορινθιακό Κόλπο.  

 Αποτελείται από τους νοµούς Βοιωτίας, Ευβοίας, Ευρυτανίας, Φθιώτιδας και 

Φωκίδας.  

 Καταλαµβάνει συνολική έκταση 15.549 τ.χλµ. (ποσοστό 11,8% της συνολικής 

έκτασης της χώρας).  

 Έχει έδρα τη Λαµία, πρωτεύουσα του νοµού Φθιώτιδας.  

 Τα αστικά κέντρα και οι κυριότεροι οικισµοί της Περιφέρειας σύµφωνα µε την 

απογραφή του 2001 είναι η Χαλκίδα (53.584 κατ.), η Λαµία (46.406 κατ.), η Θήβα 

(21.211 κατ.), η Λιβαδειά (20.061 κατ.) ενώ ακολουθούν η Άµφισσα και το 

Καρπενήσι (µε 6.946 και 6.592 κατ. αντίστοιχα). 

 

Νοµός Βοιωτίας 

 

∆. Ακραιφνίας  

∆. Αλιάρτου  

∆. Αντικύρας  

∆. Αραχώβης  

∆. Βαγίων  

∆. ∆αύλειας  

∆. ∆ερβενοχωρίων  

∆. ∆ιστόµου  

∆. Θεσπιέων  

∆. Θηβαίων  

∆. Θίσβης  

∆. Κορώνειας  

∆. Κυριακίου  

∆. Λεβαδέων  

∆. Οινοφύτων  

∆. Ορχοµενού  

∆. Πλαταιών  

∆. Σχηµαταρίου  

∆. Τανάγρας  

∆. Χαιρωνείας 

 

 

Νοµός Ευβοίας 

 

∆. Αιδηψού  

∆. Αµαρυνθίων  

∆. Ανθηδώνος  

∆. Αρτεµισίου  

∆. Αυλίδος  

∆. Αυλώνος  

∆. ∆ιρφύων  

∆. ∆υστίων  

∆. Ελυµνίων  

∆. Ερέτριας  

∆. Ιστιαίας  

∆. Καρύστου  

∆. Καφηρέως  

∆. Κηρέως  
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∆. Κονιστρών  

∆. Κύµης  

∆. Ληλαντίων  

∆. Λιχάδος  

∆. Μαρµαρίου  

∆. Μεσσαπίων  

∆. Νέας Αρτάκης  

∆. Νηλέως  

∆. Σκύρου  

∆. Στυραίων  

∆. Ταµιναίων  

∆. Χαλκιδέων  

∆. Ωρεών 

 

Νοµός Ευρυτανίας 

 

∆. Αγράφων  

∆. Απεραντίων  

∆. Ασπροποτάµου  

∆. Βίνιανης  

∆. ∆οµνίστας  

∆. Καρπενησίου  

∆. Κτηµενίων  

∆. Ποταµιάς  

∆. Προυσσού  

∆. Φουρνά  

∆. Φραγκίστας 

 

Νοµός Φθιώτιδος 

 

∆. Αγίου Γεωργίου Τυµφρηστού  

∆. Αγίου Κωνσταντίνου  

∆. Αµφίκλειας  

∆. Αταλάντης  

∆. Γοργοποτάµου  

∆. ∆αφνουσίων  

∆. ∆οµοκού  

∆. Ελάτειας  

∆. Εχιναίων  

∆. Θεσσαλιώτιδος  

∆. Καµένων Βούρλων  

∆. Λαµιέων  

∆. Λειανοκλαδίου  

∆. Μακρακώµης  

∆. Μαλεσίνης  

∆. Μώλου  

∆. Ξυνιάδος  

∆. Οπουντίων  

∆. Παύλιανης  

∆. Πελασγίας  

∆. Σπερχειάδος  

∆. Στυλίδος  

∆. Τιθορέας  

∆. Τυµφρηστού  

∆. Υπάτης 

 

Νοµός Φωκίδος 

 

∆. Αµφίσσης  

∆. Βαρδουσίων  

∆. Γαλαξιδίου  

∆. Γραβιάς  

∆. ∆ελφών  

∆. ∆εσφίνης  

∆. Ευπαλίου  

∆. Ιτέας  

∆. Καλλιέων  

∆. Λιδορικίου  

∆. Παρνασσού  

∆. Τολοφώνος 

 

 

 

3.4.8 Περιφέρεια Αττικής 
 

 Με τον όρο Αττική εννοούµε την περιφέρεια Αττικής, που βρίσκεται στην κεντρική 

Ελλάδα και ειδικότερα καταλαµβάνει το νοτιοανατολικό τµήµα της Στερεάς Ελλάδας 

µε 3.894.573 κατοίκους.     

 Έχει έκταση 3.808 χλµ
2
 και καλύπτει το 2,9% της συνολικής έκτασης της χώρας.  

 Έχει έδρα την Αθήνα, την διοικητική πρωτεύουσα της Ελλάδας και περιλαµβάνει 

ουσιαστικά µόνο τον νοµό Αττικής. 

 Ο νοµός Αττικής αποτελεί τον πιο πυκνοκατοικηµένο νοµό της Ελλάδος, εφόσον σε 

αυτόν ανήκουν η πρωτεύουσα Αθήνα, και το µεγαλύτερο λιµάνι της Ελλάδας, το 

λιµάνι της πόλης του Πειραιά. 



 - 46 - 

Γεωγραφικά ο Νοµός Αττικής χωρίζεται σε δύο µεγάλες υποενότητες, την περιφέρεια 

πρωτευούσης και το υπόλοιπο Αττικής.  

 Η περιφέρεια πρωτευούσης περιλαµβάνει το πολεοδοµικό συγκρότηµα της Αθήνας 

(µαζί µε τον Πειραιά) και οριοθετείται από τον Σαρωνικό κόλπο και τα βουνά της 

Πάρνηθας, του Υµηττού και της Πεντέλης, που ορίζουν το λεκανοπέδιο Αττικής.  

 Η έκταση της περιφέρειας πρωτευούσης είναι 427 χλµ
2
 καλύπτει το 11,2% της 

συνολικής έκτασης της Περιφέρειας Αττικής και διαρκώς αυξάνει τα τυπικά της όρια 

εκτός περιοχής λεκανοπεδίου. 

 Χωρίζεται στην δυτική, βόρεια και ανατολική Αττική και το υπόλοιπο της νοµαρχίας 

Πειραιά όπου ανήκουν από διοικητικής άποψης η Σαλαµίνα, η Αίγινα, η Ύδρα, ο 

Πόρος, οι Σπέτσες, τα Κύθηρα και τα Αντικύθηρα, καθώς και η επαρχία Τροιζηνίας 

που βρίσκεται στην Πελοπόννησο. 

 

Νοµαρχία Ανατολικής Αττικής 

 

∆. Αγ. Στεφάνου 

∆. Αρτέµιδος 

∆. Αυλώνα 

∆. Αχαρνών 

∆. Βάρης 

∆. Βούλας 

∆. Βουλιαγµένης 

∆. Γέρακα 

∆. Γλυκών Νερών 

∆. Καλυβίων 

∆. Κερατέας 

∆. Κορωπίου 

∆. Λαυρίου 

∆. Μαρκοπούλου(Μεσογαίας) 

∆. Μαραθώνα 

∆. Ν. Μάκρης 

∆. Παιανίας 

∆. Παλλήνης 

∆. Ραφήνας 

∆. Σπάτων 

∆. Ωρωπίων 

Κ. Αγ. Κωνσταντίνου 

Κ. Αναβύσσου 

Κ.Ανθούσας 

Κ. Αφιδνών 

Κ. Βαρνάβας 

Κ. Γραµµατικού 

Κ. ∆ιονύσου 

Κ. Θρακοµακεδόνων 

Κ. Καλάµου 

Κ. Καπανδριτίου 

Κ. Κουβαρά 

Κ. Κρυονερίου 

Κ. Μαλακάσας 

Κ. Μαρκοπούλου (Ωρωπού) 

Κ. Παλαιάς Φώκαιας 

Κ. Πικερµίου 

Κ. Πολυδενδρίου 

Κ. Ροδοπόλεως 

Κ. Σαρωνίδας 

Κ. Σταµάτα 

Κ. Συκαµίνου 

Νοµαρχία ∆υτικής Αττικής 

∆. Άνω Λιοσίων  

∆. Ασπροπύργου  

∆. Βιλίων  

∆. Ελευσίνας  

∆. Ερυθρών  

∆. Μάνδρας  

∆. Μεγάρων  

∆. Ζεφυρίου  

∆. Νέας Περάµου  

∆. Φυλής  

Κ. Μαγούλας  

Κ. Οινόης 

 

 

Νοµαρχία Πειραιά 

 

∆. Αγ. Ι. Ρέντη 

∆. Αίγινας 

∆. Αµπελακίων 

∆. ∆ραπετσώνας 

∆. Κερατσινίου 

∆. Κορυδαλλού 

∆. Κυθήρων 

∆. Μεθάνων 

∆. Νίκαιας 

∆. Πειραιά 

∆. Περάµατος 

∆. Πόρου 
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∆. Σαλαµίνας 

∆. Σπετσών 

∆. Τροιζηνίας 

∆. Ύδρας 

Κ. Αγκιστρίου  

Κ. Αντικυθήρων 

 

 

 

3.4.9 Περιφέρεια Πελοποννήσου 
 

 Από την εξέταση που βασίζονται στα αποτελέσµατα της Απογραφής ΕΣΥΕ του 

2001, προκύπτει ότι ο ρυθµός µεταβολής του πληθυσµού της Περιφέρειας την 

περίοδο 1991 –2001 είναι 5,2% και υπολείπεται του αντίστοιχου εθνικού (6,9%), 

επιβεβαιώνοντας τη συνέχιση της πληθυσµιακής αποδυνάµωσης της Περιφέρειας. 

 Η Περιφέρεια αποτελεί µια ενιαία αποκεντρωµένη διοικητική µονάδα µε 

καθοριστικό ρόλο στη διασφάλιση της εφαρµογής της Εθνικής Αναπτυξιακής 

Στρατηγικής σε Περιφερειακό επίπεδο.  

 Mε τον τρόπο αυτό οικοδοµούνται οι προϋποθέσεις για περαιτέρω από-συγκέντρωση 

και επιχειρείται η δηµιουργία των κατάλληλων υποδοµών για τη µεταφορά των 

αρµοδιοτήτων και των λειτουργιών που θα ενισχύσουν την ικανότητά της να 

συµβάλλει αποτελεσµατικότερα στο σχεδιασµό της ανάπτυξης. 

 Οι αρµοδιότητες ευρύτατα προσαρµοσµένες στις τοπικές συνθήκες και 

ιδιαιτερότητες της κάθε περιοχής θα αποτελέσουν µοχλό στην ανάπτυξή της. 

 Η Περιφέρεια Πελοποννήσου καταλαµβάνει το νότιο τµήµα της ηπειρωτικής 

Ελλάδας µε 597.622 κατοίκους.  

 Αποτελείται από τους νοµούς Κορινθίας, Αργολίδος, Αρκαδίας, Μεσσηνίας και 

Λακωνίας και έχει έδρα την Τρίπολη, Πρωτεύουσα του νοµού Αρκαδίας. 

 Βρέχεται δυτικά από το Ιόνιο Πέλαγος και συνορεύει µε την Περιφέρεια ∆υτικής 

Ελλάδος, βορειοανατολικά µε την Περιφέρεια Αττικής, ενώ ανατολικά βρέχεται από 

το Μυρτώο Πέλαγος. 

 Έχει συνολική έκταση 15.490 χµ2 και καλύπτει το 11,7% της συνολικής έκτασης της 

χώρας, µε χαρακτηριστικό της µορφολογίας της τους µεγάλους ορεινούς όγκους.  

 

 

 

3.4.10 Περιφέρεια Ιόνιων Νήσων 

 
 Ο πληθυσµός της Περιφέρειας ανέρχεται σε 209.608 κατοίκους σύµφωνα µε την 

εκτίµηση της ΕΣΥΕ  και αντιστοιχεί στο 1,9% του συνολικού πληθυσµού της χώρας.  

 Ο νοµός Κέρκυρας συγκεντρώνει το 1,1% του πληθυσµού της χώρας, ο νοµός 

Λευκάδας το 0,2% (είναι ο µικρότερος νοµός της χώρας από άποψη πληθυσµού), ο 

νοµός Κεφαλληνίας & Ιθάκης το 0,3% και ο νοµός Ζακύνθου το 0,3% της χώρας.  

 Τα Ιόνια Νησιά είναι µια νησιωτική ακριτική Περιφέρεια και αποτελούν το "Ιόνιο 

Αρχιπέλαγος", το οποίο εκτείνεται κατά µήκος των δυτικών παραλίων της Ελλάδας.     

Η Περιφέρεια των Ιονίων Νήσων βρίσκεται στο θαλάσσιο χώρο της Κεντρικής 

Μεσογείου και γειτνιάζει προς βορρά µε την Βαλκανική και προς τη δύση µε το 

Mezzogiorno της Ιταλίας. 

 Η Περιφέρεια έχει συνολική έκταση 2.318 τ.χλµ, και καλύπτει το 1,8% της 

συνολικής έκτασης της χώρας.  

 Αποτελείται από τους Νοµούς Κερκύρας, Λευκάδας, Κεφαλληνίας & Ιθάκης και 

Ζακύνθου και σύµφωνα µε τη νέα διοικητική διαίρεση ("Καποδίστριας") αποτελείται 
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από 33 νέους δήµους και 6 κοινότητες, οι οποίες παρέµειναν για εθνικούς ή 

οικονοµικούς λόγους.  

 Η έδρα της Περιφέρειας ευρίσκεται στην Κέρκυρα. 

 Συνολικά η Περιφέρεια αριθµεί 32 νησιά (µικρά και µεγάλα) εκ των οποίων 

κατοικούνται µόνο τα 13. 

 Περιλαµβάνει από τα βόρεια προς τα νότια τα νησιά Οθωνοί, Ερείκουσα, Μαθράκι, 

Κέρκυρα, Παξοί, Αντίπαξοι, Λευκάδα, Μεγανήσι, Κάλαµος, Καστός, Ιθάκη, 

Κεφαλληνία και Ζάκυνθο. 

 

 

 

3.4.11 Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου 

 
Νοµός Λέσβου 
 Ο Νοµός Λέσβου βρίσκεται στο Βόρειο Αιγαίο. Αποτελείται από 3 Νησιά, τη 

Λέσβο, τη Λήµνο και τον Αγιο Ευστράτιο.  

 Η συνολική έκταση του νοµού είναι 2.154 τ.χλµ, το συνολικό µήκος ακτών 696 χλµ. 

και ο συνολικός πληθυσµός του 105.194 κάτοικοι. 

 Στο νοµό υπάρχουν 17 δήµοι (13 στη Λέσβο και 4 στη Λήµνο) καθώς και µία 

κοινότητα, η κοινότητα του Αγίου Ευστρατίου. 

 Πρωτεύουσα του νοµού Λέσβου είναι η Μυτιλήνη. Στη Μυτιλήνη έχει την έδρα της 

η Νοµαρχία Λέσβου, η περιφέρεια Βορείου Αιγαίου καθώς και το Υπουργείο 

Αιγαίου.  

 

∆ήµοι: 

 

         ∆. Μυτιλήνης 

∆. Μύρινας 

∆. Αγ.Παρασκευής 

∆.Αγιάσου 

∆.Ατσικής 

∆. Γέρας 

∆. Ερεσού - Αντίσσης 

∆. Ευεργέτουλα 

∆. Καλλονής 

Κ. Αγ. Ευστρατίου 

∆. Λουτροπόλεως Θερµής 

∆. Μανταµάδου 

∆. Μολύβου 

∆. Μούδρου 

∆. Νέας Κούταλης 

∆. Πέτρας 

∆. Πλωµαρίου 

∆. Πολιχνίτου 
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Νοµός Χίου 

 

∆ήµοι: 

 

    ∆. Χίου 

∆. Αγίου Μηνά 

∆. Αµανής 

∆. Ιωνίας 

∆. Καµποχώρων 

∆. Καρδαµύλων 

∆. Μαστιχοχωριών 

∆. Οινουσσών 

∆. Οµηρούπολης 

∆. Ψαρών 

 

Νοµός Σάµου 
 Η Σάµος έχει 33,814 κατοίκους (απογραφή 2001), αποτελείται από τέσσερις δήµους, 

Βαθέος, Καρλοβασίου, Πυθαγορείου και Μαραθοκάµου, µε πρωτεύουσα την Σάµο. 

 Η Σάµος βρίσκεται στο ανατολικό τµήµα του Αιγαίου πελάγους κοντά στα παράλια 

της Μικράς Ασίας. 

 Ανατολικά της βρίσκεται η Μικρά Ασία από την οποία χωρίζεται µε τον επταστάδιο 

πορθµό, ή Ντάρ Μπογάζ, µε ελάχιστο πλάτος 1650 µέτρα περίπου, βόρεια βρίσκεται 

η χερσόνησος της Ερυθραίας, βορειοδυτικά η Χίος, δυτικά και νοτιοδυτικά η Ικαρία 

και το σύµπλεγµα των Φούρνων και νότια τα ∆ωδεκάνησα, από τα οποία τα 

πλησιέστερα είναι το Αγαθονήσι οι Αρκοί και η Πάτµος. 

 

∆ήµοι: 

 

         ∆. Βαθέως 

∆. Ικαρίας 

∆. Καρλοβασίων 

∆. Μαραθόκαµπου  

∆. Πυθαγορείου  

∆. Ευδήλου 

∆. Ραχών 

∆. Φούρνων Κορσεών  

 

 

 
3.4.12 Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου 

 
 Η Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου, στη διοικητική διαίρεση της οποίας 

περιλαµβάνονται τα νησιωτικά συµπλέγµατα των νοµών Κυκλάδων και 

∆ωδεκανήσου, βρίσκεται στο νοτιοανατολικό άκρο της Ελλάδας και της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, µε έδρα την Ερµούπολη της νήσου Σύρου.  
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 Η Περιφέρεια καλύπτει συνολική έκταση   5,286 τετραγωνικών χιλιοµέτρων και 

καλύπτει το 4% της συνολικής έκτασης της χώρας µε 298.462 κατοίκους. 

 

Νοµός Κυκλάδων 

 Ο Νοµός Κυκλάδων περιλαµβάνει το σύνολο των νησιών του κεντρικού και νοτίου 

Αιγαίου Πελάγους, που αποτελείται από 34 νησιά από τα οποία µονίµως 

κατοικούνται τα 24 και πολλές βραχονησίδες. 

 Η συνολική του έκταση είναι 2.572 χλµ και ο πληθυσµός 90.000 κάτοικοι µε 

πρωτεύουσα του Νοµού την Ερµούπολη της Σύρου. 

 Τα κυριότερα νησιά του νοµού είναι από τις ανατολικές Κυκλάδες τα:Σύρος, Τήνος, 

Άνδρος, Μύκονος, Πάρος, Αντίπαρος, Νάξος, Αµοργός, Ηρακλειά, Σχοινούσα, 

∆ονούσα, Κουφονήσια, Ίος, Σίκινος, Φολέγανδρος, Θήρα, Ανάφη και από τις δυτικές 

τα νησιά Κέα, Κύθνος, Σίφνος, Σέριφος, Κίµωλος, Μήλος. 

 Η έδρα της Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης Κυκλάδων είναι η Ερµούπολη Σύρου.  

Στις Ν.Α. Κυκλάδες λειτουργούν 7 Επαρχεία µε έδρα τα νησιά : Άνδρος, Θήρα, 

Κέα, Μήλος, Νάξος, Πάρος και Τήνος. 

 

∆ήµοι - Κοινότητες: 

 

Αµοργού  

Ανάφης  

Άνδρου  

Αντιπάρου  

Άνω Σύρου  

∆ονούσης  

∆ρυµαλίας  

Εξωµβούργου  

Ερµουπόλεως  

Ηράκλειας  

Θήρας  

Ιητών  

Κέας  

Κιµώλου  

Κορθίου  

Κουφονησίων  

Κύθνου  

Μήλου  

Μυκόνου  

Νάξου  

Οίας  

Πανόρµου  

Πάρου  

Ποσειδωνίας  

Σερίφου  

Σικίνου  

Σίφνου  

Σχοινούσας  

Τήνου  

Υδρούσας  

Φολεγάνδρου 

 

 

 

 

Νοµός ∆ωδεκανήσου 

 Ο Νοµός ∆ωδεκανήσου βρίσκεται στη Νοτιανατολική πλευρά του Αιγαίου 

Πελάγους, κοντά στις ακτές της Μικράς Ασίας.  

 Το Νοµαρχιακό Συµβούλιο αποτελείται από 41 µέλη, εκ των οποίων τα 25 ανήκουν 

στην πλειοψηφία και τα 16 στην µειοψηφία.  

 Παρότι το όνοµα της περιοχής αναφέρεται σε δώδεκα νησιά, υπάρχουν 18 

κατοικηµένα νησιά, η Ρόδος, η Κως, η Κάρπαθος, η Κάλυµνος, η Αστυπάλαια, η 

Κάσος, η Λέρος, η Νίσυρος, η Πάτµος, η Σύµη, η Τήλος, η Χάλκη, το Καστελόριζο, 

οι Λειψοί, η Ψέριµος, το Αγαθονήσι, οι Αρκοί, η Λεβίθα και άλλα νησιά.  

 Ο Νοµός ∆ωδεκανήσου αποτελείται από τρία επαρχεία, της Κω (Νίσυρος, Τήλος, 

Σύµη), της Καρπάθου-Κάσου και της Καλύµνου (Λέρος, Λειψοί, Αγαθονήσι, 

Πάτµος, Αστυπάλαια, Αρκοί).  

 Ο πληθυσµός των ∆ωδεκανήσων υπερβαίνει τις 190.000 κατοίκους. 
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Η πρωτεύουσα του νοµού είναι η Ρόδος η οποία κατοικείται για περισσότερα από 

2400 χρόνια και είναι πατρίδα φιλοσόφων, Ολυµπιονικών, µεγάλων αρχιτεκτόνων και 

ενός από τα επτά θαύµατα του αρχαίου κόσµου του Κολοσσού.  

 

 

∆ήµοι - Κοινότητες: 

 

Αγαθονησίου  

Αρχαγγέλου  

Αστυπάλαιας  

Ατταβύρου  

Αφάντου  

∆ικαίου  

Ηρακλειδών  

Ιαλυσσού  

Καλλιθέας  

Καλυµνίων  

Καµείρου  

Καρπάθου  

Κάσου  

Κω  

Λειψών  

Λέρου  

Λινδίων  

Μεγίστης  

Νισύρου  

Νότιας Ρόδου  

Ολύµπου  

Πάτµου  

Πεταλούδων  

Ρόδου  

Σύµης  

Τήλου  

Χάλκης 

 

   

 

 

3.4.13 Περιφέρεια Κρήτης 
 

 Ο πληθυσµός της Περιφέρειας Κρήτης ανέρχεται σε 594.368 κατοίκους σύµφωνα µε 

την εκτίµηση της ΕΣΥΕ, που είναι το 5,3% του συνολικού πληθυσµού της χώρας.   

 Ο ρυθµός αύξησης του πληθυσµού της Περιφέρειας είναι σχεδόν διπλάσιος από τον 

ρυθµό αύξησης του πληθυσµού της χώρας στην εξαετία 93-98 (2,58% έναντι 1,56%).      

Η πληθυσµιακή πυκνότητα της περιφέρειας Κρήτης είναι µικρότερη της αντίστοιχης 

εθνικής (67,5 έναντι 79,7 κατοίκων ανά τετραγωνικό χιλιόµετρο). 

 Η περιφέρεια Κρήτης, αποτελείται από τους νοµούς Ηρακλείου, Λασιθίου, Ρεθύµνου 

και Χανίων και έχει έδρα το Ηράκλειο, Πρωτεύουσα του οµώνυµου νοµού.  

 Βρέχεται Βόρεια από το Κρητικό Πέλαγος και Νότια από το Λιβυκό Πέλαγος.  

 Έχει συνολική έκταση 8.335 χµ
2 

και καλύπτει το 6,3% της συνολικής έκτασης της 

χώρας. 

 Στην Περιφέρεια Κρήτης ανήκουν επίσης και αρκετά µικρά νησιά όπως Γαύδος, 

Ντία, Κουφονήσι, Γαϊδουρονήσι ή Χρυσή, ∆ιονυσάδες, Σπιναλόγκα και Παξιµάδι, εκ 

των οποίων τα περισσότερα είναι ακατοίκητα.  

 

Νοµός Ηρακλείου 

 

 - ∆ήµοι – Κοινότητες  

 

Αγίας Βαρβάρας  

Αρκαλοχωρίου  

Αρχανών  

Αστερουσιών  

Βιάννου  

Γαζίου  

Γοργολαϊνη  

Γόρτυνας 

Γουβών  

Επισκοπής  

Ζαρού  

Ηρακλείου  

Θραψανού  

Καστελλίου  
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Κόφινα  

Κρουσώνα  

Μαλλίων  

Μοιρών  

Νέας Αλικαρνασσού  

Νίκου Καζαντζάκη  

Παλιανής  

Ρούβα  

Τεµένους  

Τυλίσου  

Τυµπακίου  

Χερσονήσου 

Νοµός Λασιθίου 

 

 - ∆ήµοι – Κοινότητες  

 

Αγίου Νικολάου  

Ιεράπετρας  

Ιτάνου  

Λεύκης  

Μακρύ Γιαλού  

Νεάπολης  

Οροπεδίου Λασιθίου  

Σητείας 

 

Νοµός Ρεθύµνης 

 

- ∆ήµοι – Κοινότητες  

 

Ανωγείων  

Αρκαδίου  

Γεροποτάµου  

Κουλούκωνα  

Κουρητών  

Λάµπης  

Λαππαίων  

Νικηφόρου Φωκά  

Ρεθύµνης  

Συβρίτου  

Φοίνικα 

 

 

Νοµός Χανίων 

 

- ∆ήµοι – Κοινότητες  

 

Ακρωτηρίου  

Ανατολικού Σελίνου  

Αρµένων  

Ασή Γωνιάς  

Βάµου  

Βουκολιών  

Γαύδου  

Γεωργιουπόλεως  

Ελευθερίου Βενιζέλου  

Θερίσου  

Ινναχωρίου  

Καντάνου  

Κεραµιών  

Κισσάµου  

Κολυµβαρίου  

Κρυονερίδας  

Μουσούρων  

Μυθήµνης  

Νέας Κυδωνίας  

Πελεκάνου  

Πλατανιά  

Σούδας  

Σφακίων  

Φρέ  

Χανίων
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3.5 Χρηµατοδότηση 

 
 Οι βασικές πηγές χρηµατοδότησης των Τοπικών Αυτοδιοικήσεων στην Ελλάδα, 

όπως και σε περισσότερες χώρες τις Ευρώπης, είναι οι φόροι, τα τέλη, τα έσοδα από 

την εκµετάλλευση περιουσίας και οι κρατικές επιχορηγήσεις. 

 Το άθροισµα των εσόδων των πηγών αυτών αποτελεί περίπου το 90% των 

συνολικών εσόδων των Τοπικών Αυτοδιοικήσεων. 

 Υπάρχουν επίσης, και άλλες πηγές εσόδων όπως είναι τα δάνεια, τα έσοδα από την 

ειβολή προστίµων κ.λ.π. 

 

3.5.1 Κρατικές Επιχορηγήσεις 

 

 Μία κύρια πηγή χρηµατοδότησης είναι οι κρατικές επιχορηγήσεις
7
, οι οποίες ωστόσο 

δηµιουργούν µια σχέση εξάρτησης µε την κεντρική διοίκηση. 

 Η κύρια διάκριση των επιχορηγήσεων είναι µεταξύ γενικών και ειδικών. 

 Οι γενικές επιχορηγήσεις είναι αυτές τις οποίες οι Οργανισµοί Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης ( ΟΤΑ ) µπορούν να δαπανήσουν σύµφωνα µε την κρίσης τους, 

µπορούν δηλαδή, να τις χρησιµοποιούν µε τον ίδιο τρόπο που χρησιµοποιούν τα 

έσοδά τους από την τοπική φορολογία. 

 Για το λόγο αυτό, οι γενικές επιχορηγήσεις ονοµάζονται και ως « µη επιλεκτικές »              

επιχορηγήσεις ή « επιχορηγήσεις χωρίς όρους ». 

 Όσων αφορά τις ειδικές επιχορηγήσεις , είναι επιχορηγήσεις οι οποίες δίνονται µε 

σκοπό να δαπανηθούν σε δραστηριότητες που ορίζει η κεντρική διοίκηση. 

 Για το λόγο αυτό, οι επιχορηγήσεις ονοµάζονται  και ως « επιλεκτικές » ή « 

επιχορηγήσεις µε όρους » εφόσον η κεντρική διοίκηση επιλέγει τους σκοπούς για 

τους οποίους θα χρησιµοποιηθούν ή βάζει όρους σχετικά µε τον τρόπο αξιοποίησής 

τους, όρους οι οποίοι µπορεί να είναι ιδιαίτερα περιοριστικοί ή ελαστικοί. 

 Οι ειδικές επιχορηγήσεις έχουν την οικονοµική συνέπεια ότι αυξάνουν τις δαπάνες 

των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης σε συγκεκριµένες δραστηριότητες  

µειώνοντας την τιµή στην οποία µπορούν να απολαύσουν το όφελος από κάποιο 

πρόγραµµα.  

 ∆ηλαδή, σε αντίθεση µε τις γενικές επιχορηγήσεις που έχουν ως αποτέλεσµα να 

αυξήσουν τα έσοδα των τοπικών αυτοδιοικήσεων, οι ειδικές επιχορηγήσεις 

µεταβάλλουν τις τιµές στις οποίες µπορούν να προµηθεύονται αγαθά και υπηρεσίες  

για λογαριασµό των δηµοτών τους. 

 Το σηµαντικότερο πρόβληµα των επιχορηγήσεων και πιο συγκεκριµένα των γενικών 

επιχορηγήσεων είναι ο τρόπος σύµφωνα µε τον οποίο θα κατανεµηθούν στους 

Οργανισµούς Τοπικών Αυτοδιοικήσεων.  

 Είνια γενικά παραδεκτό ότι η κατανοµή των επιχορηγήσεων πρέπει να είναι τέτοια 

ώστε το ποσό της επιχορήγησης που θα αποδωθεί σε κάθε Οργανισµό Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης να είναι ανάλογο των οικονοµικών αναγκών του κάθε οργανισµού. 

 

  

 

 

 

 
7 – Πηγή: ΤΑΤΣΟΣ, Ν., ∆ηµοσιονοµική Αποκέντρωση: Θεωρία και Πράξη, Κεφάλαιο 6 
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3.5.2 ∆ανεισµός 

 

 Ο δανεισµός
8
 αποτελεί τη δεύτερη απο πλευράς µεγέθους πηγή χρηµατοδότησης των 

Τοπικών Αυτοδιοικήσεων.  

 Η σηµασία του δανεισµού ως πηγή χρηµατοδότησης των δαπανών των Οργανισµών 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης διαφέρει σηµαντικά από χώρα σε χώρα. 

 Η διαφορά αυτή έγκειται στους οικονοµικούς – κοινωνικούς – πολιτικούς λόγους 

που προσδίδουν σε κάθε χώρα τη δική της ιδιαιτερότητα. 

 Κυρίως όµως οφείλεται στο ρόλο που αποδίδει κάθε χώρα στη τοπική αυτοδιοίκηση, 

στο βαθµό της οικονοµικής της ανεξαρτησίας καθώς και στη γενικότερη σχέση µε 

την κεντρική διοίκηση. 

 Χαρακτηριστικό παράδειγµα της διαφοράς που παρατηρείται είναι ότι τα έσοδα από 

δανεισµό ως ποσοστό των συνολικών εσόδων των Τοπικών Αυτοδιοικήσεων για την 

χώρα της Ελλάδας ανέρχεται στο 2% ενώ για την χώρα της Ολλανδίας ανέρχεται στο 

10% των συνολικών εσόδων. 

 Γεγονός που υποδηλώνει την διαφορά στο ρόλο και τις αρµοδιότητες των Τοπικών 

Αυτοδιοικήσεων καθώς και στο θεσµικό πλαίσιο που ισχύει για τις δύο χώρες για την 

διεκπεραίωση της διαδικασίας του δανεισµού. 

 

3.5.3 Επιχειρηµατική ∆ραστηριότητα 

 

 Σηµαντική επίσης πηγή εσόδων των Τοπικών Αυτοδιοικήσεων είναι και τα έσοδα 

από την άσκηση επιχειρηµατικής δραστηριότητας
9
. 

 Με τον τρόπο αυτό οι Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης ( ΟΤΑ ) µπορούν να 

καλύψουν το κόστος των υπηρεσιών που παρέχουν επιβάλλοντας αντίτιµο στους 

καταναλωτές. 

 Ωστόσο, οι Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης µπορούν να ιδρύουν επιχειρήσεις 

όχι µόνο για να καλύπτουν το κόστος των παρεχόµενων συγκεκριµένων υπηρεσίων 

τους αλλά και για να αντλήσουν πρόσθετα έσοδα.  

 Απώτερος σκοπός δηλαδή  είναι η απόκτηση πλεονάσµατος και κατ’επέκταση η 

αύξηση των γενικών εσόδων. 

 Υπάρχει όµως και η περίπτωση ο κύριος λόγος ίδρυσης να είναι η αύξηση του 

ανταγωνισµού καθώς και η προστασία των καταναλωτών όσων αφορά την ποιότητα 

και τις τιµές των παρεχόµενων σε αυτούς υπηρεσιών. 

 

3.5.4 Παρουσίαση του Προγράµµατος «Θησέας»
10

 

Ένα αναπτυξιακό εργαλείο στην υπηρεσία της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

 

 Από τις αρχές του 2005, η κυβέρνηση και το υπουργείο Εσωτερικών, ∆ηµόσιας 

∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης έχει θέσει σε εφαρµογή ένα µεγαλόπνοο πρόγραµµα 

ανάπτυξης της Τοπικής Αυτοδιοίκησης α’ βαθµού, το πρόγραµµα «Θησέας». 

 Στην ουσία πρόκειται για τη θεσµοθέτηση ενός ευέλικτου και αποδοτικού 

συστήµατος χρηµατοδότησης και κατανοµής των πόρων για αναπτυξιακά έργα, 

καθώς και για την καλύτερη οργάνωση των ΟΤΑ προς όφελος του πολίτη. 

 Το πρόγραµµα «Θησέας», που εντάσσεται στο γενικότερο πολιτικό πλαίσιο για τη 

συγκρότηση µιας ενιαίας πολιτικής για τους ΟΤΑ, διαθέτει, για πρώτη φορά στην 

ιστορία των οικονοµικών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης την άµεση συµµετοχή της 

Κεντρικής ∆ιοίκησης.  
8,9- Πηγή: ΤΑΤΣΟΣ, Ν., ∆ηµοσιονοµική Αποκέντρωση: Θεωρία και Πράξη, Κεφάλαιο 8 

10 – Πηγή: http://magrathea.eetaa.gr/thiseas/ 
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 ∆ηλαδή, η ύπαρξη µιας επιπλέον οικονοµικής ενίσχυσης που φθάνει στο ποσοστό 

του 35% των ΚΑΠ και ΣΑΤΑ, πέραν των θεσµοθετηµένων πόρων της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης (ΚΑΠ, ΣΑΤΑ και φόρων που αναλογούν στους τόκους καταθέσεων 

φυσικών και νοµικών προσώπων).  

 Το γεγονός αυτό δίνει µια νέα ώθηση στις αναπτυξιακές πολιτικές της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης και γενικότερα της ελληνικής περιφέρειας, αφού ο προϋπολογισµός 

του προγράµµατος «Θησέας» προβλέπεται να ανέλθει στα 3,5 δισ. ευρώ για την 

πενταετία 2005-2009. 

 Όποιο όµως κι αν είναι το τελικό ποσό που θα απορροφήσει η Τοπική Αυτοδιοίκηση 

µέχρι το τέλος του 2009, δεν υπάρχει αµφιβολία ότι µε ένα ιδιαίτερα προσεγµένο 

τρόπο το πρόγραµµα «Θησέας» προάγει την ενδυνάµωση των θεσµών της 

αποκέντρωσης και διασφαλίζει την ισόρροπη εγχώρια ανάπτυξη.  

 Υπάρχουν τρεις κεντρικές παράµετροι στις οποίες στηρίζεται η επιτυχής εφαρµογή 

του Προγράµµατος. 

 1. Τα κριτήρια κατανοµής βάσει των οποίων το πρόγραµµα «Θησέας» χρηµατοδοτεί 

τους ΟΤΑ όλης της χώρας. 

 2. Τα κριτήρια επιλεξιµότητας για τη χρηµατοδότηση των δήµων και κοινοτήτων της 

χώρας από το πρόγραµµα «Θησέας». 

 3. Η διαδικασία προένταξης και ένταξης των έργων στο πρόγραµµα «Θησέας». 

3.5.5 Κριτήρια κατανοµής των πόρων του «Θησέας» 

 Η Κεντρική Επιτροπή Παρακολούθησης, στην οποία συµµετέχουν εκτός από το 

ΥΠΕΣ∆∆Α, οι αρµόδιοι υπουργοί και υφυπουργοί 9 υπουργείων και είναι αρµόδια σε 

εθνικό επίπεδο για την αποτύπωση των πολιτικών προτεραιοτήτων του 

Προγράµµατος «Θησέας», αποφάσισε η κατανοµή των πόρων στους ΟΤΑ να 

υλοποιηθεί βάσει: 

 α. Κριτηρίων τυπικής κατανοµής, δηλαδή την ετήσια απόδοση συγκεκριµένου ποσού 

ανά ΟΤΑ µε τα κριτήρια ενδοπεριφερειακής κατανοµής, όπως η στάθµιση 

γεωγραφικών και πληθυσµιακών κριτηρίων, καθώς και κριτηρίων σύγκλισης ανά 

περιφέρεια.  

 Με αυτόν τον τρόπο κατανέµεται το 45% του προγράµµατος, ύψους 1.575 εκατ. 

ευρώ. 

 β. Προγραµµατικών κριτηρίων, λαµβάνοντας υπόψη τις εθνικές και περιφερειακές 

προτεραιότητες ανά Υποπρόγραµµα και Μέτρο κατανέµεται το 35% του 

προγράµµατος ύψους 1.225 εκατ. ευρώ. 

γ. Κριτηρίων που αφορούν σε δράσεις οριζόντιου χαρακτήρα µε αποδέκτες µεγάλο 

αριθµό ΟΤΑ, δράσεις έκτακτων και επειγουσών αναγκών, καθώς και µέτρα 

υποστήριξης της προσυµβατικής διαδικασίας για τις συµπράξεις ΟΤΑ µε ιδιώτες.  

 Η συγκεκριµένη κατανοµή ανέρχεται στο 20% των πόρων του Προγράµµατος, ύψους 

700 εκατ. ευρώ.1.575.000.000 ευρώ θα λάβουν οι ΟΤΑ της χώρας βάσει της τυπικής 

κατανοµής. 

 Ήδη η χρηµατοδότηση των ΟΤΑ από το πρόγραµµα «Θησέας» έχει ξεκινήσει µε 

βάση τα κριτήρια τυπικής κατανοµής.  

 Μέχρι σήµερα έχουν πάρει έγκριση για να ενταχθούν 5.680 έργα ύψους 

1.075.361.311 ευρώ, ενώ η απορρόφηση φθάνει µέχρι στιγµής κατά το 19,45%, 

δηλαδή έχουν ξεκινήσει 894 έργα ύψους 209.168.673 ευρώ. 
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3.5.6 Κριτήρια επιλεξιµότητας για τη χρηµατοδότηση των δήµων και 

κοινοτήτων της χώρας από το πρόγραµµα «Θησέας». 

 Θα µπορούσε κανείς να χαρακτηρίσει το πρόγραµµα «Θησέας» ένα 

ανθρωποκεντρικό πρόγραµµα, αφού κύριο µέληµά του είναι να υποστηρίξει έργα και 

δραστηριότητες, οι οποίες θα εγγυηθούν την εύρυθµη λειτουργία των δήµων και κατά 

συνέπειαν την αποτελεσµατική εξυπηρέτηση του πολίτη.  

 Στην κατεύθυνση αυτή, το Πρόγραµµα προσφέρει τη δυνατότητα µέσω τριών κυρίως 

υποπρογραµµάτων και 34 εξειδικευµένων µέτρων να χρηµατοδοτήσει τους δήµους 

και τις κοινότητες της χώρας: 

 • Για έργα, µελέτες και ενέργειες που αφορούν στη βελτίωση των οργανωτικών, 

λειτουργικών και τεχνολογικών συστηµάτων διαχείρισης των ΟΤΑ, καθώς και στη 

συνεχή κατάρτιση του προσωπικού τους 

 • Για δράσεις που αφορούν στην προστασία του περιβάλλοντος, η οποία αποτελεί 

βασική παράµετρο της ποιότητας ζωής του πολίτη.  

  • Για τη διασφάλιση των απαραίτητων υποδοµών και υπηρεσιών κοινωνικής 

µέριµνας και περίθαλψης, καθώς και την προστασία και ανάδειξη των ιδιαίτερων 

τοπικών πολιτιστικών αγαθών όπως αυτά εντάσσονται στο Υποπρόγραµµα 3. 

 Ήδη µια πρώτη εικόνα σε επίπεδο έργων είναι ότι από το πρόγραµµα «Θησέας» 

έχουν εγκριθεί µέχρι στιγµής 89 έργα που αφορούν στη βελτίωση των υπηρεσιών των 

δήµων, 4.499 έργα που ενισχύουν την τοπική ανάπτυξη, αλλά και βοηθούν την 

προστασία του φυσικού περιβάλλοντος, όπως για παράδειγµα η ενίσχυση των 

τοπικών συγκοινωνιών και η αντιµετώπιση του προβλήµατος ύδρευσης που πολλές 

από τις περιφέρειες αντιµετωπίζουν, ενώ 1.092 έργα εντάσσονται µέχρι στιγµής στην 

κοινωνική και πολιτιστική µέριµνα για τις τοπικές κοινωνίες. 

 

3.5.7 Η διαδικασία προένταξης και ένταξης έργων στο πρόγραµµα «Θησέας» 

 

 Βάσει του ποσού που αναλογεί σε κάθε ΟΤΑ, σύµφωνα µε την απόφαση του γενικού 

γραµµατέα της κάθε Περιφέρειας, οι δήµοι καταρτίζουν τις προτάσεις τους για την 

προένταξη έργων, µελετών ή ενεργειών στο πρόγραµµα «Θησέας».   

 Για το σκοπό αυτό και για να βοηθηθούν οι δήµοι που µέχρι σήµερα δεν είχαν την 

ευκαιρία, αλλά και τη σχετική τεχνογνωσία, προσφέρεται η συµβουλευτική 

υποστήριξη της Τεχνικής Επιτροπής Νοµού (ΤΕΝ), η οποία οφείλει να συγκεντρώσει 

όλες τις προτάσεις σε επίπεδο νοµού, να τις επεξεργαστεί και να τις υποβάλει για 

αξιολόγηση στην Περιφερειακή Επιτροπή Παρακολούθησης (ΠΕΠ) του 

προγράµµατος «Θησέας». 

 Η Περιφερειακή Επιτροπή µε τη σειρά της αξιολογεί το σύνολο των προτάσεων που 

της υποβλήθηκαν και συντάσσοντας το Πρακτικό Αξιολόγησης εκδίδει απόφαση µε 

την προσωρινή ένταξη των προτάσεων την οποία και υποβάλλει για έγκριση στην 

Κεντρική Επιτροπή Παρακολούθησης (ΚΕΠ). 

 Το τελικό στάδιο για την προένταξη των έργων αναλαµβάνει η ΚΕΠ, η οποία 

αξιολογεί µετά από πρόταση της Οµάδας ∆ιοίκησης Εργου (Ο∆Ε) τις αποφάσεις των 

Περιφερειακών Επιτροπών Παρακολούθησης και τις εγκρίνει ή τις τροποποιεί, 

προκειµένου να καταρτισθεί το Πρόγραµµα «Θησέας» για το σύνολο της χώρας. 

 Η διαδικασία αυτή, που στηρίζεται στην άµεση συνεργασία των ΟΤΑ, της 

Περιφέρειας και της Κεντρικής ∆ιοίκησης: 

 1. ∆ιασφαλίζει την ορθολογική κατανοµή των χρηµατοδοτήσεων στους ΟΤΑ.  

 2. Εδραιώνει σύγχρονους µηχανισµούς που ενισχύουν τις σχέσεις διαφάνειας των 

δήµων µε την Κεντρική ∆ιοίκηση. 
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 3. Επιχειρείται για πρώτη φορά η αυστηρή τήρηση των πιστώσεων, που έχει ως 

άµεσο αποτέλεσµα το µηδενισµό των υπερβάσεων. 

 Η οριστική ένταξη των προτάσεων των δήµων στο πρόγραµµα «Θησέας» 

πραγµατοποιείται µε απόφαση της Περιφερειακής Επιτροπής Παρακολούθησης, αφού 

έχει διαπιστώσει ότι εκπληρώνονται προϋποθέσεις, όπως η συµβατότητα των έργων 

µε τις προτεραιότητες του προγράµµατος, η ωριµότητά τους και η ύπαρξη των 

αναγκαίων πόρων για τη χρηµατοδότησή τους.  

 Η απόφαση κοινοποιείται στην ΚΕΠ και στο ΥΠΕΣ∆∆Α, που έπειτα από έλεγχο της 

τήρησης των εγκεκριµένων πιστώσεων ανά Περιφέρεια εκδίδουν σχετική έγγραφη 

διαπίστωση. 

 Η εφαρµογή του συγκεκριµένου συστήµατος διοίκησης και οικονοµικής ενίσχυσης 

των δήµων σε συσχέτιση µε την ενιαία βάση δεδοµένων που διαθέτει το ΥΠΕΣ∆∆Α 

για την καταγραφή ανά ΟΤΑ, όχι µόνο των πόρων του προγράµµατος «Θησέας», 

αλλά και των λοιπών εθνικών πόρων της Κεντρικής ∆ιοίκησης, ενισχύει αφ' ενός τη 

διαφάνεια και την ισότιµη µεταχείριση των ΟΤΑ όλης της χώρας, αποδυναµώνοντας 

φαινόµενα «πελατειακών σχέσεων» των δήµων µε την Κεντρική ∆ιοίκηση, αφ' 

ετέρου παρέχει µια συνολική εικόνα για την πορεία ανάπτυξης της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης. 

 

3.5.8 Οι καινοτοµίες του προγράµµατος «Θησέας» 

 

 Επί της ουσίας το Πρόγραµµα µετασχηµατίζει ριζικά και αναδιοργανώνει το 

σύστηµα χρηµατοδότησης των δήµων, αφού εισάγει µια δέσµη καινοτόµων στοιχείων 

όπως: 

 1. Η χρηµατοδότηση των απαραίτητων µελετών για την υλοποίηση αναπτυξιακών 

έργων. 

 Οι δήµοι έχουν πλέον τη δυνατότητα µέσω του προγράµµατος «Θησέας» να 

υποβάλλουν προτάσεις που αφορούν µελέτες.  

 Με τον τρόπο αυτό, δίνεται λύση στην οικονοµική αδυναµία, ιδιαίτερα των µικρών 

δήµων, να εκπονήσουν τις απαραίτητες µελέτες, προκειµένου να χρηµατοδοτήσουν 

τις αναπτυξιακές τους πρωτοβουλίες.  

 Ετσι, προτεραιότητα έχει ήδη δοθεί σε µελέτες σχετικά µε την ωρίµαση των έργων 

που έχουν προταθεί ή θα προταθούν για ένταξη στο Γ΄ ή στο ∆΄ ΚΠΣ, καθώς και σε 

έργα που ολοκληρώνουν λειτουργικά τις υποδοµές που χρηµατοδοτήθηκαν από το 

ΕΠΤΑ ή άλλα προγράµµατα της Ευρωπαϊκής Ενωσης. 

 Στόχοι του συγκεκριµένου µέτρου είναι αφ' ενός να ολοκληρωθούν έργα που ήδη 

έχουν προβλεφθεί από τους δήµους, αφ' ετέρου να δοθεί ο απαραίτητος χρόνος για 

την οµαλή προσαρµογή των δήµων στις νέες απαιτήσεις και υποχρεώσεις που θέτει 

το πρόγραµµα. 

 2. Η ενθάρρυνση και η στήριξη διαδηµοτικών συνεργασιών αναπτυξιακού 

χαρακτήρα. 

 Η εξασφάλιση υψηλού επιπέδου στις υπηρεσίες, αλλά και σε όλες τις 

δραστηριότητες των δήµων, σε συνδυασµό µε την ορθολογική αξιοποίηση των 

χρηµατοδοτήσεών τους, αποτελεί βασική παράµετρο του προγράµµατος «Θησέας».         

Στο πλαίσιο αυτό, η χρηµατοδότηση διαδηµοτικών συνεργασιών και συµπράξεων 

αναπτυξιακού χαρακτήρα εξασφαλίζει σε πρώτο επίπεδο υψηλού επιπέδου υπηρεσίες 

προς το δηµότη και την κοινωνία, ενώ παράλληλα διασφαλίζει την ορθολογική 

αξιοποίηση των χρηµατοδοτήσεών τους.  

 Σε δεύτερο επίπεδο, µετεξελίσσει την «ατοµική» προσπάθεια του εκάστοτε δήµου σε 

«συλλογική», ενώ παράλληλα εγγυάται τη συλλογική ευθύνη και επιτυχία. 
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 3. Η ενίσχυση συµπράξεων µεταξύ ΟΤΑ και ιδιωτικού τοµέα µε τη χρηµατοδότηση 

των απαιτούµενων προσυµβατικών διαδικασιών. 

 Η ενθάρρυνση και η υποστήριξη των ΟΤΑ να προχωρήσουν σε συµπράξεις µε τον 

ιδιωτικό τοµέα, µέσω της χρηµατοδότησης από το Πρόγραµµα όλων εκείνων των 

προκαταρκτικών ενεργειών που απαιτούνται προκειµένου να διασφαλιστεί η επιτυχία 

µιας τέτοιου είδους συνεργασίας, δίνει την ευκαιρία στην Τοπική Αυτοδιοίκηση να 

αξιοποιήσει τις δυνατότητές της και παράλληλα να θέσει τις βάσεις για ένα σωστό 

προγραµµατισµό στη διαχείριση των πόρων της, εξασφαλίζοντας πολλαπλασιαστικά 

οφέλη για την τοπική κοινωνία. 

 4. Η προώθηση της ανάπτυξης των δήµων σε αυτόνοµους οργανισµούς.  

 Το πρόγραµµα «Θησέας», καλύπτοντας την ιδία συµµετοχή των δήµων σε 

περιορισµένης εµβέλειας κοινοτικά προγράµµατα και πρωτοβουλίες, προσφέρει 

πλέον τη δυνατότητα στους δήµους να ανακαλύπτουν συνεχώς νέες πηγές 

χρηµατοδότησης, αλλά και νέους τρόπους βελτίωσης του επιπέδου των υπηρεσιών 

τους. 

 Όπως φαίνεται, λοιπόν, η κυβέρνηση προσπαθεί να ανταποκριθεί στις προσδοκίες 

της ελληνικής κοινωνίας και το πρόγραµµα «Θησέας» εντάσσεται ισάξια στα πρώτα 

δείγµατα γραφής της.  

 Η, για πρώτη φορά στην ιστορία της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, συµµετοχή πόρων της 

Κεντρικής ∆ιοίκησης στο Πρόγραµµα, καθώς και η υποχρεωτική καταγραφή των 

πάσης φύσεως χρηµατοδοτήσεων των ΟΤΑ από εθνικούς πόρους κάνουν την αρχή 

για τη δηµιουργία µιας δυναµικής και ισχυρής Τοπικής Αυτοδιοίκησης, όπως όλοι οι 

δηµότες της χώρας επιθυµούν να είναι.  
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Συµπεράσµατα 
 

 Η διοικητική διαίρεση των δύο χωρών διαµορθώκε στην σηµερινή της µορφή έπειτα 

από πολλούς αιώνες καθώς και πολλές µετατροπές στο εσωτερικό των δύο χωρών µε 

κατακτήσεις των νέων εδαφών, στην περίπτωση των Κάτω Χώρων εδάφη παρµένα 

από την θάλασσα, όπως επίσης και εδάφη που χάθηκαν ή προσχώρησαν σε γειτονικές 

χώρες. 

 Όπως έχει διαµορφωθεί, η διοικητική διαίρεση και των δύο χωρών χωρίζεται σε δύο 

βαθµίδες αυτοδιοίκησης, την αυτοδιοίκηση Α’βαθµού και την αυτοδιοίκηση 

Β΄βαθµού. 

 Στην χώρα της Ολλανδίας, η αυτοδιοίκηση Α’βαθµού αφορά τους δήµους κάθε 

επαρχιών, οι οποίοι δήµοι ανέρχονται σε 443 το 2007. 

 Σχετικά µε την αυτοδιοίκηση Β ‘βαθµού, υπάρχουν 12 επαρχίες οι οποίες 

διευθύνονται τυπικά από τον Επίτροπο της Βασίλισσας. 

 Αντίστοιχα, στην χώρα της Ελλάδας, στην βαθµίδα Α’ βαθµού υπάρχουν οι δήµοι 

που ανέρχονται σε 900 έπειτα από την εφαρµογή του Σχεδίου Καποδίστρια για 

συνένωση ή συγχώνευση κοινοτήτων για την δηµιουργία των δήµων. 

 Η αυτοδιοίκηση Β’ βαθµού στην Ελλάδα αφορά 51 Νοµούς καθώς υπάρχει και µία 

αυτόνοµη περιοχή, το Άγιο Όρος, µία µοναστική πολιτεία υπό την Ελληνική 

κυριαρχία, στην περιφέρεια της Μακεδονίας. 

 Ωστόσο, µπορεί και οι δύο χώρες να έχουν δυό βαθµίδες αυτοδιοίκησης αλλά 

υπάρχει διαφορά στην κατανοµή των αρµοδιοτήτων από την κεντρική διοίκηση στα 

κατώτερα επίπεδα διοίκησης λαµβάνοντας υπόψη την διαφορετική διάρθρωση των 

εσόδων και δαπανών των δύο χωρών. 

 Παρατηρείται λοιπόν, µία απόκλιση σχετικά µε τον βαθµό αποκέντρωσης, δηλαδή 

την εκχώρηση αρµοδιοτήτων στα κατώτερα επίπεδα διοίκησης, των δύο χωρών. 

 Χαρακτηριστκό είναι ότι η χώρα της Ελλάδας έχει τον µικρότερο βαθµό 

αποκέντρωσης, κατακτώντας το ποσοστό των 12,61% των εσόδων της κεντρικής 

διοίκησης και το ποσοστό των µόλις 6,66% των δαπανών της κεντρικής διοίκησης 

έναντι των ποσοστών 33.75% και 33.87% αντίστοιχα που καταλαµβάνει η χώρα της 

Ολλανδίας. 

 Όσων αφορά την χρηµατοδότηση των τοπικών αυτοδιοικήσεων των δύο χωρών έχει 

ιδιαίτερο ενδιαφέρον να αναφερθούν τα παρακάτω. 

 Αρχικά, στην χώρα της Ολλανδίας το εισόδηµα των δήµων είναι κάπως 

περιορισµένο  καθώς υπάρχει καθαρή εξάρτηση από την κεντρική κυβέρνηση µέσω 

της οικονοµικής ενίσχυσης που παρέχεται φτάνοντας το 90% του συνολικού 

εισοδήµατος. 

 Στην Ελλάδα, το 90% των συνολικών εσόδων των Τοπικών Αυτοδιοικήσεων 

προέρχεται από φόρους, τέλη, κρατικές επιχορηγήσεις, δάνεια.  

 Ωστόσο, κύρια πηγή χρηµατοδότησης είναι οι κρατικές επιχορηγήσεις,  γεγονός που 

υποδηλώνει την σχέση εξάρτησης µε την κεντρική διοίκηση και στην χώρα της 

Ελλάδας. 

 Πιο συγκεκριµένα, οι κρατικές επιχορηγήσεις στην Ολλανδία, διακρίνονται σε δύο 

κατηγορίες, στις συγκεκριµένες καις τις γενικές επιχορηγήσεις, και ανάλογα µε την 

κατηγορία των επιχορηγήσεων υποδηλώνεται και ο βαθµός εξάρτησης των τοπικών 

αυτοδιοικήσεων µε την κεντρική διοίκηση. 

 Παρόµοια και στην Ελλάδα, η κύρια διάκριση των επιχορηγήσεων είναι µεταξύ 

γενικών και ειδικών, µε κύριο σκοπό να αυξηθούν οι δαπάνες των Οργανισµών 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 
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 Ιδιαίτερα σηµαντικό είναι το ζήτηµα που τήθεται σχετικά µε την κατανοµή των 

επιχορηγήσεων αυτών, δίοτι πρέπει να ληφθούν κάποιοι παράγοντες – κριτήρια 

υπόψη, ώστε το ποσό των επιχορηγήσεων να είναι ανάλογο των οικονοµικών 

αναγκών των τοπικών αυτοδιοικήσεων των δύο χωρών. 

 Επίσης, θα πρέπει να ληφθούν υπόψη και οι περιβαλλοντικοί, κοινωνικοί παράγοντες 

που ίσως να επηρεάζουν τις ανάγκες των δύο χωρών. 

 Τέλος, η ανάγκη για την επαναξιολόγηση του δηµοτικού κεφαλαίου και την 

εξισωµένη κατανοµή των δαπανών των δύο χωρών οδήγησε στην εύρεση νέων 

µεθόδων χρηµατοδότησης των τοπικών αυτοδιοικήσεων. 

 Για τον λόγο αυτό, στην Ολλανδία αναπτύχθηκε η µέθοδος της ανάλυσης των 

διαφορών των αναγκών των εκάστοτε δήµων ενώ αντίστοιχα στην Ελλάδα τέθηκε σε 

εφαρµογή το πρόγραµµα «Θησέας», ένα σύστηµα χρηµατοδότησης και κατανοµής 

πόρων για αναπτυξιακά έργα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 - 61 - 

Βιβλιογραφία 

 

 
Ελληνική 

 
ΤΑΤΣΟΣ, Ν., ∆ηµοσιονοµική Αποκέντρωση: Θεωρία και Πράξη, Αθήνα, 2004 

ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙ∆ΕΙΑ « ΚΟΣΜΟΣ », Τόµος 28, Ελλάδα 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  - ΕΝΩΣΗ ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΩΝ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΕΩΝ 

ΕΛΛΑ∆ΟΣ, Αθήνα,  E-Mail: pressoffice@enae.gr 

ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙ∆ΕΙΑ « ΚΟΣΜΟΣ », Τόµος 20, Ολλανδία, σελ:225-234 

 

Ιστοσελίδες 
 

• Απογραφή πληθυσµού 2001: Μόνιµος πληθυσµός. Νοµοί, δήµοι, κοινότητες, 

δηµοτικά και κοινοτικά διαµερίσµατα και οικισµοί, Εθνική Στατιστική 

Υπηρεσία Ελλάδος 

 

• http://www.wikipedia.gr 

 

• http://www.ypes.gr 

 

• http://magrathea.eetaa.gr/thiseas/ 

 

• http://www.statistics.gr 

 

 

 Ξενόγλωσση 
 

Ιστοσελίδες 
 

• http://en.wikipedia.org/wiki/Administrative_divisions_of_the_Netherlands 

 

• http://www.britannica.com/nations/Greece 

 

• https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/geos/nl.html 

 

• http://en.wikipedia.org/wiki/Netherlands 

 

• http://www.statoids.com/unl.html 

 

• http://www3.provincies.nl/english/ 

 

• https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/geos/gr.html 

 

• http://www.statoids.com/ugr.html 

 

• http://www.eurostat.eu 



 - 62 - 

 

• http://www.min.fin.nl/en 

 

• http://www.minbzk.nl 

 

 

 

  


